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ВСТУП 

Сучасна іншомовна освіта в Україні перебуває в умовах активної 

трансформації, що зумовлено оновленням змісту навчання, розвитком 

компетентнісної парадигми та необхідністю формування в учнів здатності до 

іншомовної комунікації в реальних життєвих ситуаціях. У контексті Нової 

української школи та Державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти особливої уваги набуває формування діалогічного мовлення 

як ключової складової комунікативної компетентності старшокласників. 

Діалог є природною формою мовленнєвої взаємодії, без якої неможливо 

розглядати успішне функціонування особистості у соціальному, 

академічному та професійному середовищах. Саме тому проблема 

формування діалогічного мовлення в учнів старшої школи є актуальною, 

методично значущою та потребує подальшого науково-практичного 

обґрунтування. 

У сучасній методиці навчання іноземних мов дедалі більшої ваги 

набувають технології, що орієнтовані на активну діяльність учнів, їхню 

залученість, ініціативність та співпрацю. Однією з таких технологій є метод 

проєктів, який інтегрує навчальну, пізнавальну, соціальну й комунікативну 

активність учнів, створює умови для практичного використання мови та 

забезпечує природний розвиток діалогічної взаємодії. Проєктна діяльність 

передбачає обговорення, планування, спільне прийняття рішень, аналіз 

інформації та презентацію результатів — тобто ті форми діяльності, що 

безпосередньо сприяють розвитку діалогічних умінь. Актуальність обраної 

теми посилюється тим, що метод проєктів виступає одним із провідних 

інструментів реалізації компетентнісного підходу, рекомендованого як 

українськими освітніми програмами, так і міжнародними документами, 

зокрема CEFR. 

Зв’язок роботи з науковими програмами й державними освітніми 

стратегіями полягає у відповідності теми положенням Концепції Нової 

української школи, Державного стандарту, освітніх програм з іноземних мов 
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та рекомендацій МОН України щодо формування в учнів комунікативної 

компетентності. Тема узгоджується також із метою розвитку ключових 

компетентностей, передбачених європейськими освітніми рамками. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

моделюванні застосування методу проєктів у процесі формування 

діалогічного мовлення учнів старшої школи. 

Для досягнення мети були визначені такі завдання дослідження: 

1. проаналізувати наукові джерела щодо сутності, структури та 

психолого-педагогічних основ формування діалогічного мовлення; 

2. з’ясувати специфіку діалогічної компетентності учнів старшої школи 

та чинники, що впливають на її розвиток; 

3. охарактеризувати сутність методу проєктів та визначити його 

потенціал у формуванні діалогічної компетентності; 

4. змоделювати експериментальне дослідження щодо впровадження 

методу проєктів у навчальний процес; 

5. здійснити теоретичний аналіз очікуваних результатів застосування 

методу проєктів у формуванні діалогічного мовлення. 

Об’єкт дослідження — процес навчання англійського мовлення учнів 

старшої школи. 

Предмет дослідження — метод проєктів як засіб формування 

діалогічного мовлення учнів старшої школи. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення наукових джерел; 

порівняльний аналіз методичних підходів; моделювання експерименту; 

системний та структурно-функціональний аналіз прогнозованих результатів. 

Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні наукових уявлень 

про механізми формування діалогічної компетентності учнів старшої школи 

та обґрунтуванні можливостей використання методу проєктів для її розвитку. 

Результати дослідження конкретизують структуру діалогічних умінь, 

визначають методичні умови їх формування та характеризують потенціал 

проєктної діяльності у розвитку комунікативної автономії учнів. 
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Практичне значення роботи полягає у тому, що теоретично 

змодельована експериментальна система може бути використана під час 

розроблення практичних занять, упровадження проєктних технологій у 

навчанні англійської мови, створення методичних рекомендацій, а також у 

підготовці вчителів до роботи в умовах компетентнісно орієнтованої освіти. 

Структура роботи обумовлена логікою дослідження та складається зі 

вступу, двох розділів із підрозділами, висновків і списку використаних 

джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИФОРМУВАНЯ ДІАЛОГІЧНОГО 

МОВЛЕННЯ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ ТА МОЖЛИВОСТІ МЕТОДУ 

ПРОЕКТІВ 

1.1. Загальна характеристика англомовної компетентності учнів старшої 

школи 

Англомовна компетентність учнів старшої школи розглядається 

сучасною лінгводидактикою як інтегрована здатність особистості успішно 

здійснювати міжкультурну комунікацію в усній і письмовій формах. Як 

зазначає Бігич О. Б. [3], компетентність у володінні іноземною мовою 

охоплює мовні, соціальні, прагматичні та стратегічні складові, що 

формуються в умовах систематичної навчальної діяльності та реального 

мовленнєвого досвіду. У старшій школі ці компоненти набувають особливого 

значення, оскільки саме на цьому етапі завершується цілісний розвиток 

комунікативних умінь, необхідних для подальшої професійної, академічної 

та соціальної активності. 

Згідно з рекомендаціями CEFR Companion Volume [38], іншомовна 

компетентність визначається як багатовимірне утворення, яке включає 

лінгвістичний, соціолінгвістичний, прагматичний, дискурсивний, 

соціокультурний і стратегічний компоненти. У старшокласників провідним є 

розвиток здатності інтегрувати ці елементи для побудови змістовних і 

логічно завершених висловлювань, ведення діалогу, аргументування та 

інтерпретації інформації. 

На думку Борисенко М. [5], англомовна компетентність 

старшокласників не обмежується формальним засвоєнням мовного 

матеріалу, а включає здатність застосовувати мовні ресурси відповідно до 

комунікативних намірів, соціального контексту та культурних норм. Це 

означає, що учні повинні опанувати широкий спектр граматичних структур, 

зокрема складні синтаксичні моделі, функціональні конструкції, мовленнєві 

формули та кліше, які забезпечують точність і виразність комунікації. 
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Вербицька О. В. [6] підкреслює, що важливою складовою англомовної 

компетентності є соціолінгвістичне вміння, тобто здатність обирати 

відповідні мовні засоби залежно від соціальної ролі, статусу співрозмовника, 

ситуації спілкування та культурних очікувань. Старшокласники повинні 

навчитися розрізняти стилістичні регістри, адекватно використовувати 

формальні й неформальні форми звертання, дотримуватися норм ввічливості 

та етикету. 

Лінгвістичний компонент англомовної компетентності у старшій школі 

включає оволодіння широким лексичним запасом, граматичною системою, 

фонетичними особливостями та орфографічними правилами, що дозволяє 

учням точно виражати думки, почуття, аргументи та оцінки. Як зазначає 

Гапон Ю. [8], важливою умовою розвитку лінгвістичної компетентності є 

систематичне застосування вивчених структур у мовленнєвій практиці, що 

формує автоматизовані навички й забезпечує точність висловлювання. 

Соціокультурний компонент, згідно з Романишин Л. [24], є необхідним 

для адекватного розуміння комунікативних ситуацій у культурному 

контексті англомовних країн. Учні мають засвоїти культурні реалії, 

національні особливості, соціальні норми та моделі поведінки, які впливають 

на інтерпретацію значень і мовленнєву поведінку. Без цього навіть правильне 

граматичне висловлювання може бути сприйняте як неприродне або 

комунікативно некоректне. 

Черненко А. [32] звертає увагу на психологічний вимір англомовної 

компетентності, підкреслюючи вплив емоційного стану, впевненості, 

мотивації та рівня тривожності на мовленнєву активність старшокласників. 

Страх помилок, невпевненість у власних знаннях або негативний досвід 

можуть суттєво знижувати ефективність спілкування, тоді як підтримка, 

позитивна атмосфера та заохочення сприяють формуванню комунікативної 

сміливості та готовності брати участь у діалозі. 

Прагматичний компонент англомовної компетентності передбачає 

здатність будувати логічно послідовні висловлювання, дотримуватися 
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структури тексту, забезпечувати смислову завершеність та цілісність 

комунікації. Литвиненко Л. [17] наголошує, що прагматична компетентність 

охоплює вміння формулювати мотивовані твердження, надавати пояснення, 

аргументувати свою позицію та коректно реагувати на репліки 

співрозмовника. Для старшокласників це означає розвиток здатності 

підтримувати тривалу взаємодію, враховуючи наміри й емоційний стан 

іншого учасника комунікації. 

Дискурсивна компетентність, на думку Nation і Newton [46], забезпечує 

уміння об’єднувати окремі висловлювання у зв’язний мовленнєвий потік. 

Йдеться не лише про формальні засоби зв’язку (конектори, займенники, 

логічні маркери), але й про уміння управляти інформацією: вводити тему, 

розвивати її, змінювати напрям розмови, робити висновки. Для 

старшокласників особливо важливо розвивати здатність до створення 

зв’язних висловлювань у межах монологу, діалогу та полілогу. 

Соціальна взаємодія у навчальному середовищі відіграє ключову роль у 

розвитку англомовної компетентності. Антонюк О. [1] зазначає, що 

діалогічна взаємодія сприяє формуванню не лише мовленнєвих, а й 

соціальних умінь — уміння слухати, ставити уточнювальні запитання, 

координувати власні дії з діями співрозмовника, працювати в команді. 

Групові форми роботи — дискусії, дебати, рольові ігри, проєкти — сприяють 

формуванню комунікативної впевненості та відповідальності. 

Сучасна психолінгвістика підкреслює важливість когнітивних 

механізмів, які забезпечують можливість обробки мовної інформації. Як 

зазначає Гринь Л. [9], формування англомовної компетентності потребує 

розвитку пам’яті, уваги, мислення та здатності до операцій з абстрактними 

поняттями. Старшокласники перебувають на етапі, коли їх когнітивні 

можливості дозволяють аналізувати мовні явища, зіставляти структури та 

здійснювати самокорекцію. 

Значну роль у становленні англомовної компетентності відіграє також 

мотиваційний компонент. Мотивація, згідно з Демченко М. [10], є 
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визначальним чинником у готовності учнів долати труднощі іншомовної 

діяльності, підвищувати власну результативність та шукати додаткові 

можливості для мовленнєвої практики. Внутрішня мотивація — інтерес до 

мови, бажання комунікувати, прагнення до саморозвитку — має бути 

підкріплена зовнішніми стимулами: успіхами, підтримкою, реальними 

ситуаціями застосування мови. 

Не менш значущим є вплив освітнього середовища. Як наголошує 

Задорожна І. [12], використання автентичних матеріалів, інтеграція 

міжпредметних зв’язків, застосування інтерактивних платформ і цифрових 

технологій сприяють підвищенню залученості учнів у процес навчання та 

створюють умови для розвитку природної комунікативної активності. 

Формування сучасного мовного середовища стимулює інтерес, підвищує 

мотивацію та сприяє більш глибокому опануванню мовлення. 

У дослідженнях OECD [47] підкреслюється, що сучасний учень має 

бути здатним до співпраці, критичного мислення та використання англійської 

мови як інструменту доступу до інформації й засобу вирішення навчальних і 

життєвих завдань. Англомовна компетентність у цьому контексті виступає не 

лише як навчальний результат, а як важливий елемент розвитку особистості в 

умовах глобалізованого світу. 

Важливим складником англомовної компетентності є стратегічна 

компетентність, яка визначає здатність учня ефективно долати труднощі у 

процесі спілкування. Як наголошує Harmer J. [41], стратегічні уміння 

дозволяють компенсувати нестачу мовних знань через використання 

перефразування, логічних припущень, невербальних засобів, уточнювальних 

запитань та інших комунікативних стратегій. Старшокласники, які володіють 

цими уміннями, демонструють високу гнучкість у взаємодії з різними 

співрозмовниками та здатність підтримувати комунікацію навіть у складних 

ситуаціях. 

Цифровізація сучасної освіти значно впливає на формування 

англомовної компетентності. Kohonen V. [42] підкреслює, що використання 
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онлайн-ресурсів, мультимедійних платформ, інтерактивних вправ і 

віртуальних комунікативних середовищ розширює можливості для реальної 

мовленнєвої практики. Взаємодія у цифрових середовищах 

(відеоконференції, форуми, міжнародні учнівські проєкти) стимулює 

автентичне використання англійської мови та сприяє формуванню 

комунікативної автономії. 

Суттєвого значення набуває розвиток міжкультурної компетентності, 

яка визначає здатність розуміти культурні коди, норми поведінки та 

особливості соціальної взаємодії в англомовному середовищі. За Романишин 

Л. [24], міжкультурна грамотність дозволяє запобігати непорозумінням, 

правильно інтерпретувати невербальні сигнали, розуміти цінності та 

комунікативні очікування співрозмовника. Для старшокласників це означає 

не лише знання культурних фактів, але й уміння адаптувати власну 

мовленнєву поведінку в умовах міжкультурного діалогу. 

Вагомий внесок у формування англомовної компетентності робить 

дискурсивна гнучкість. Сучасні дослідники, серед яких Walsh S. [49], 

стверджують, що успішність комунікації визначається не лише правильністю 

мовлення, а й здатністю ефективно адаптуватися до ситуації, змінювати 

стратегію поведінки, розуміти логіку розгортання діалогу. У шкільному 

контексті це означає необхідність залучення учнів до автентичних 

комунікативних ситуацій — рольових ігор, дебатів, дискусій, презентацій, 

проєктних форм діяльності. 

Розвиток англомовної компетентності тісно пов’язаний із формуванням 

автономії учнів. Mercer S. [45] зазначає, що автономний учень здатний 

регулювати власне навчання, ставити цілі, оцінювати прогрес і свідомо 

застосовувати ефективні стратегії для удосконалення мовлення. Формування 

автономії у старшій школі сприяє розвитку відповідальності, самоорганізації 

та готовності до навчання впродовж життя. 

Особливу увагу має бути приділено формуванню критичного мислення. 

Дослідники світової педагогіки — Lightbown і Spada [44] — підкреслюють, 



12 

 

що розвиток аналітичних умінь сприяє глибшому розумінню мовних явищ, 

зміцненню навичок аргументованого висловлювання та критичної оцінки 

інформації. У старшій школі це проявляється у здатності учнів аналізувати 

джерела, розрізняти маніпулятивні прийоми, будувати логічні аргументи та 

вести обґрунтовану дискусію. 

У свою чергу, емоційна складова відіграє не менш важливу роль. Як 

зазначає Черненко А. [32], рівень тривожності під час мовлення та страх 

помилок є частими бар’єрами у старшокласників. Подолання цих бар’єрів 

можливе через створення підтримувального освітнього середовища, розвиток 

позитивного досвіду взаємодії, підсилення віри учнів у власні можливості. 

Саме емоційний комфорт сприяє зростанню мовленнєвої активності та 

готовності до комунікації. 

У контексті розвитку англомовної компетентності важливо також 

враховувати концепцію особистісно орієнтованого навчання, яка, за думкою 

Савченко О. С. [25], сприяє підвищенню автономії, мотивації та внутрішньої 

залученості учнів. Індивідуалізація навчальних завдань, добір матеріалів 

відповідно до інтересів і потреб старшокласників, створення можливостей 

для самовираження значно впливають на якість комунікації та формування 

стійких мовленнєвих навичок. Такий підхід дозволяє поєднати освітні 

стандарти з індивідуальними здібностями учнів, стимулюючи їхній 

особистісний розвиток. 

У цьому контексті важливу роль відіграє компетентнісний підхід, який, 

за твердженням Стеценко Н. [26], забезпечує формування не лише мовних 

знань, але й здатності застосовувати їх у практичній діяльності. 

Компетентнісна парадигма орієнтує навчання на досягнення конкретних 

результатів, пов’язаних з умінням діяти, приймати рішення, взаємодіяти з 

іншими та вирішувати комунікативні завдання. У старшій школі це 

проявляється у зростаючій ролі інтерактивних методів, міжпредметних 

зв’язків та завдань, які моделюють реальні ситуації міжкультурної взаємодії. 
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Особливої уваги потребує питання ролі автентичних матеріалів. Як зазначає 

Коломінова О. О. [14], автентичні тексти, медіаконтент та реальні 

комунікативні ситуації забезпечують природність мовленнєвої практики, 

сприяють розвитку мовного чуття та допомагають учням краще розуміти 

культурні особливості мови. У старшій школі використання автентичних 

ресурсів робить навчання більш змістовним, сучасним і мотивувальним. 

У дослідженнях Walsh S. [49] наголошується, що ефективна організація 

класного дискурсу є однією з найважливіших умов розвитку англомовної 

компетентності. Учитель має створювати умови для максимальної 

мовленнєвої активності, стимулювати використання англійської мови у 

взаємодії, надавати конструктивний зворотний зв’язок, формувати ситуації 

успіху. Взаємодія між учителем та учнями, а також між самими учнями, 

визначає якість мовленнєвої практики та рівень сформованості 

компетентності. 

У свою чергу, Карпенко І. [13] підкреслює значення інтерактивних 

технологій як засобу розвитку діалогічної взаємодії. Такі методи, як проєктна 

діяльність, робота в малих групах, дебати, рольові ігри, дозволяють учням 

практикувати різні типи комунікації в умовах, наближених до реальних. У 

старшій школі інтерактивні методи є невід’ємною складовою сучасної 

іншомовної освіти та сприяють активному залученню учнів до навчального 

процесу. 

Не менш важливою є роль критичного аналізу інформації. Задорожна І. 

[12] зазначає, що старшокласники повинні вміти оцінювати достовірність 

джерел, розпізнавати маніпулятивні техніки та формувати власну 

аргументовану позицію. Це уміння безпосередньо пов’язане з розвитком 

англомовної компетентності, оскільки передбачає опрацювання різних 

текстів, аналіз змісту, порівняння аргументів, ведення аргументованого 

діалогу. 

Крім того, важливим чинником формування англомовної 

компетентності є здатність до саморефлексії, про що підкреслює Mercer S. 
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[45]. Рефлексивні практики — мовні щоденники, самооцінювання, 

планування навчальної діяльності — сприяють усвідомленому навчанню, 

розвитку відповідальності та здатності коригувати власну мовленнєву 

поведінку. Для старшокласників це особливо актуально, оскільки вони вже 

здатні до глибокого самоаналізу й осмислення власного прогресу. 

Загалом англомовна компетентність учнів старшої школи є 

багатовимірною системою, яка поєднує мовні знання, комунікативні вміння, 

соціокультурні навички, когнітивні та психологічні особливості. Її 

формування потребує комплексного підходу, що включає створення 

сприятливого мовного середовища, застосування інтерактивних і 

комунікативних методів, модернізацію змісту навчання, розвиток автономії 

та рефлексії учнів. Як підкреслює Ярошенко О. [35], англомовна 

компетентність є не лише результатом навчання, а й важливим чинником 

подальшого професійного та особистісного розвитку старшокласника. 

1.2. Психолого-педагогічні умови формування діалогічного мовлення 

старшокласників 

Формування діалогічного мовлення старшокласників є складним 

процесом, який потребує врахування широкого спектра психолого-

педагогічних чинників, що визначають успішність іншомовної комунікації. 

На цьому віковому етапі учні перебувають у періоді активного розвитку 

особистісної, когнітивної та соціальної сфер, що безпосередньо впливає на 

їхню мовленнєву діяльність. Як зазначає Український науково-методичний 

центр практичної психології і соціальної роботи [29], старшокласники 

характеризуються підвищеним рівнем самосвідомості, прагненням до 

самостійності, чутливістю до оцінки з боку оточення та зростаючою 

потребою в соціальній взаємодії. Усе це визначає специфіку навчання 

діалогічного мовлення на даному етапі. 

Психологічні особливості старшокласників потребують створення 

сприятливого освітнього середовища, у якому учні відчували б себе впевнено 

під час використання англійської мови. Черненко А. [32] підкреслює, що 
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високий рівень мовленнєвої тривожності, страх помилок та побоювання 

негативної оцінки можуть значно знижувати мовленнєву активність. Тому 

одним із ключових психолого-педагогічних чинників є забезпечення 

емоційної безпеки, атмосфери підтримки, доброзичливості та поваги. 

Створення такого середовища стимулює учнів до вільнішого використання 

мови, прояву ініціативності та активнішої участі в діалогічній взаємодії. 

Важливу роль у формуванні діалогічного мовлення відіграє мотивація. 

Савченко О. С. [25] зазначає, що мотиваційна сфера старшокласників є 

надзвичайно чутливою до змістовності навчання, практичної значущості 

завдань, можливості самовираження та емоційної залученості. Висока 

внутрішня мотивація сприяє зростанню рівня мовленнєвої активності, 

подоланню труднощів і формуванню стійкого інтересу до вивчення 

англійської мови. Мотивація особливо важлива для розвитку діалогічного 

мовлення, оскільки діалог передбачає не лише відтворення мовних структур, 

а й активну взаємодію, готовність спілкуватися, ставити запитання, 

аргументувати позиції та слухати співрозмовника. 

Не менш значущим чинником є когнітивний розвиток 

старшокласників. Згідно з дослідженнями Гринь Л. [9], у цьому віці учні 

здатні до логічного мислення, аналізу, синтезу, встановлення причинно-

наслідкових зв’язків та узагальнення інформації. Це створює сприятливі 

умови для формування складних структур діалогічного мовлення, зокрема 

аргументованих висловлювань, обміну думками, критичного аналізу 

висловлювань партнера. Розвиток когнітивних умінь сприяє підвищенню 

якості діалогічної взаємодії та самостійності учнів. 

Соціальна взаємодія є ще одним важливим чинником формування 

діалогічної компетентності. Як зазначає Антонюк О. [1], старшокласники 

активно орієнтуються на групу однолітків, для них важливою є участь у 

спільній діяльності, підтримка, взаєморозуміння та співпраця. Тому 

організація роботи в парах і групах, залучення учнів до дискусій, проєктів, 

рольових ігор та інших форм колективної діяльності підвищує ефективність 
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формування діалогічного мовлення. Така взаємодія сприяє розвитку емпатії, 

відповідальності, навичок узгодження дій, що є невід’ємними компонентами 

успішного діалогу. 

Особливу увагу слід приділити також індивідуальним відмінностям 

учнів. Як підкреслює Борисенко М. [5], темп оволодіння англійською мовою, 

рівень мовної впевненості, комунікативні стилі, інтереси та навчальні 

стратегії значно варіюються серед старшокласників. Тому важливо 

забезпечити диференціацію навчання, пропонуючи завдання різної 

складності, враховуючи індивідуальні потреби та створюючи можливості для 

самореалізації. Диференційований підхід сприяє підвищенню ефективності 

роботи з кожним учнем і формує сприятливі умови для розвитку діалогічної 

взаємодії. 

Ефективність формування діалогічного мовлення значною мірою 

залежить від створення сприятливого педагогічного середовища, яке 

забезпечує можливість для активної мовленнєвої діяльності. Як наголошує 

Вербицька О. В. [6], одним із найважливіших чинників є організація 

навчального простору, що стимулює комунікацію: використання групових 

форм роботи, інтерактивних методів, відкритих обговорень, навчальних 

дискусій та ситуаційно-рольових вправ. Такі умови сприяють підвищенню 

інтересу до англомовної взаємодії, зниженню страху висловлювання та 

розвитку в учнів готовності до спонтанного діалогу. 

У сучасних дослідженнях підкреслюється важливість створення 

«мовного середовища» як педагогічної умови, що забезпечує природний 

розвиток іншомовної комунікації. За Задорожною І. [12], мовне середовище 

має бути насиченим автентичними матеріалами та завданнями, 

спрямованими на реальне використання англійської мови. Це можуть бути 

подкасти, відеофрагменти, новинні матеріали, інтерв’ю, інтерактивні 

платформи, онлайн-комунікація, міжнародні проєкти. Сучасні цифрові 

ресурси дозволяють розширити межі класної кімнати та залучати учнів до 

реальних ситуацій міжкультурного спілкування. 
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Ще одним значущим чинником є роль учителя у створенні 

педагогічних умов розвитку діалогічного мовлення. Як зазначає 

Тарнопольський О. [27], учитель виступає фасилітатором комунікації, 

організовуючи умови для взаємодії, надаючи мовні зразки, моделюючи 

реальні ситуації спілкування та стимулюючи учнів до активної участі. Роль 

учителя полягає в тому, щоб спрямовувати діяльність учнів, однак не 

домінувати над нею, дозволяючи старшокласникам проявляти ініціативу та 

творчість. Таке педагогічне партнерство формує довірливі стосунки, які 

сприяють розкріпаченню мовлення. 

Важливою педагогічною умовою є використання технологій 

інтерактивного навчання, які, на думку Карпенко І. [13], забезпечують 

активне залучення учнів до комунікації, розвиток умінь взаємодії та 

здатності будувати логічно організовані діалоги. Рольові ігри, групові 

дискусії, ситуативні моделі, дебати, проєктні завдання та спільні творчі 

роботи створюють умови для різноманітної мовленнєвої практики. Саме 

інтерактивні технології дозволяють наблизити навчальний діалог до 

природних умов реального спілкування. 

У старшій школі особливо важливо враховувати педагогічну умову, 

пов’язану з необхідністю диференційованого підходу до навчання. 

Литвиненко Л. [17] підкреслює, що учні суттєво відрізняються за рівнем 

мовної підготовки, темпом засвоєння матеріалу, навчальними стилями, 

комунікативними вподобаннями та мотиваційними факторами. Завдяки 

диференціації завдань, варіативності форм роботи та індивідуальному 

підходу вчитель може створити умови, за яких кожен учень матиме 

можливість успішно розвивати діалогічну компетентність. 

Не менш значущим чинником є формування міжкультурної чутливості 

старшокласників. Романишин Л. [24] наголошує, що успішна діалогічна 

взаємодія в умовах іншої культури передбачає вміння розуміти соціальні 

норми, комунікативні традиції, моделі поведінки носіїв мови та культурні 

контексти, які впливають на інтерпретацію значень. Педагогічною умовою 
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успішного формування цієї складової є систематичне залучення учнів до 

аналізу культурних явищ, виконання культурознавчих завдань, обговорення 

ситуацій міжкультурної взаємодії та використання автентичних матеріалів. 

Суттєвим психолого-педагогічним чинником є розвиток рефлексії. Як 

наголошує Mercer S. [45], учні повинні мати можливість аналізувати власне 

мовлення, визначати успіхи та труднощі, отримувати зворотний зв’язок і 

планувати подальші кроки вдосконалення. Рефлексивні щоденники, 

самооцінювання, взаємооцінювання та спеціальні аналітичні завдання 

сприяють усвідомленню учнями особливостей власної мовленнєвої 

поведінки та формуванню відповідальності за результат спілкування. 

Однією з ключових психолого-педагогічних умов формування 

діалогічного мовлення є створення умов для розвитку стратегічної 

компетентності учнів. Як зазначає Lightbown P. [44], стратегічні уміння 

дозволяють учням долати мовленнєві труднощі, застосовувати компенсаторні 

стратегії, варіювати мовні засоби та зберігати логічність висловлювання 

навіть у ситуаціях браку словникових чи граматичних ресурсів. Формування 

стратегічної компетентності можливе лише за умови систематичної 

комунікативної практики, у межах якої учні отримують досвід ініціювання 

діалогу, реагування на неочікувані репліки та адаптації мовлення до ситуації. 

Ці уміння є важливими для старшокласників, які вже мають достатній 

когнітивний рівень для усвідомленого застосування стратегій. 

У межах сучасної освіти важливо враховувати ще одну педагогічну 

умову — необхідність створення проблемного навчального середовища. Як 

наголошує Kohonen V. [42], проблемні ситуації стимулюють учнів до 

активного мислення, пошуку рішень, аналізу позицій партнерів і змістовного 

мовлення. Проблемне завдання з природною комунікативною 

невизначеністю дозволяє створити умови для справжньої діалогічної 

взаємодії, у якій учні не просто відтворюють зразки мовлення, а будують 

власні аргументи, ставлять уточнювальні питання та демонструють 

ініціативність. 
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Успішний розвиток діалогічного мовлення пов’язаний також із 

використанням різноманітних комунікативних форматів, які забезпечують 

варіативність і гнучкість навчання. За Walsh S. [50], до таких форматів 

належать дискусії, дебати, інтерв’ю, короткі діалоги, групові обговорення, 

діалогічні вправи з відкритим фіналом, рольові ігри та симуляції реальних 

ситуацій. Кожен з них має власний педагогічний потенціал: дискусія сприяє 

розвитку аргументованих висловлювань, інтерв’ю — навичок слухання й 

уточнення інформації, рольова гра — адаптивності та експресивності 

мовлення. Використання такої різноманітності створює умови для гнучкого 

розвитку діалогічної компетентності. 

Суттєвим аспектом, який впливає на ефективність формування 

діалогічного мовлення, є чітка організація навчального часу. Задорожна І. 

[12] підкреслює, що для опанування діалогічної взаємодії необхідна 

регулярна, систематична практика — без тривалих перерв і зосереджена на 

прогресивному ускладненні завдань. Частотність мовленнєвих ситуацій, 

поступове збільшення тривалості діалогів, зростання комунікативної 

складності та послідовність у розвитку тематики є тими педагогічними 

умовами, що забезпечують природне формування діалогічної 

компетентності. 

Особливе значення має формування позитивного навчального досвіду. 

Як зазначає Савченко О. С. [25], старшокласники значною мірою 

орієнтуються на власні успіхи та переживання під час навчання, тому 

важливо створювати ситуації «мовленнєвих перемог», у яких учні 

відчувають задоволення від власного внеску в діалог. Позитивний досвід 

стимулює подальшу активність, сприяє зниженню тривожності та підвищує 

рівень мотивації. Навпаки, негативний досвід — зокрема жорстка критика, 

неконструктивні зауваження або невдалий виступ — може суттєво знизити 

готовність учнів до участі в діалогах. 

У контексті формування діалогічного мовлення важливо також 

забезпечити педагогічну умову, пов’язану з розвитком рефлексивних 
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практик. Mercer S. [45] наголошує, що рефлексія є основою свідомого 

навчання: аналіз власних помилок, відстеження прогресу, формування цілей 

та визначення шляхів удосконалення сприяють підвищенню ефективності 

діалогічної взаємодії. Учні, які мають розвинені рефлексивні навички, краще 

розуміють власні сильні й слабкі сторони, а також більш впевнено працюють 

у групі та демонструють вищий рівень комунікативної самостійності. 

Окремої уваги заслуговує педагогічна умова, пов’язана з інтеграцією 

цифрових технологій у процес формування діалогічного мовлення. Dooly та 

Sadler [39] підкреслюють, що використання інтерактивних платформ, 

відеоконференцій, міжнародних телекомунікаційних проєктів і 

мультимедійних ресурсів розширює можливості для реальної мовленнєвої 

практики, дозволяє учням взаємодіяти з ровесниками з інших країн та 

створювати спільні продукти. Цифрові інструменти сприяють формуванню 

природної, автентичної діалогічної поведінки, яка значно підсилює 

комунікативну компетентність. 

Ще одним важливим психолого-педагогічним чинником є формування 

атмосфери співпраці, у якій учні не лише спілкуються англійською мовою, а 

й відчувають себе рівноправними учасниками навчального процесу. Як 

підкреслює Вербицька О. В. [6], партнерська взаємодія між учителем і 

учнями сприяє підвищенню навчальної активності, посиленню довіри та 

розвитку бажання висловлюватися. Коли учень відчуває, що його думка 

важлива та приймається, він набагато охочіше бере участь у діалогічній 

взаємодії, що позитивно впливає на формування мовленнєвої 

компетентності. 

Окремого значення у формуванні діалогічного мовлення набуває 

соціально-емоційний компонент. За Черненко А. [32], розвиток діалогічної 

поведінки неможливий без уміння розуміти емоційний стан співрозмовника, 

проявляти емпатію, встановлювати контакт та підтримувати позитивний тон 

діалогу. Емоційний інтелект, який активно формується у старшому 

шкільному віці, впливає на якість комунікації, оскільки дозволяє учням 
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краще розуміти невербальні сигнали, тональність мовлення та контекст 

висловлювання. Педагогічною умовою розвитку цього аспекту є 

моделювання ситуацій спілкування, у яких старшокласники мають 

можливість інтерпретувати емоції та будувати відповідні стратегії 

мовленнєвої поведінки. 

Дослідники наголошують на тому, що формування діалогічного 

мовлення повинно здійснюватися у середовищі, яке сприяє розвитку 

відповідальності та самостійності. Як зазначає Пометун О. [22], учні, які 

беруть активну участь у плануванні діяльності, розподілі ролей, обговоренні 

завдань та оцінюванні результатів, демонструють значно вищий рівень 

залученості та ефективності в діалогічній взаємодії. Створення умов для 

відповідальної участі у спільній діяльності формує навички ініціативи, 

співпраці, рефлексії та самоконтролю, які є важливими компонентами 

комунікативної компетентності. 

Особливу увагу слід приділити ролі автентичного контенту як 

психолого-педагогічної умови. Задорожна І. [12] наголошує, що 

використання автентичних матеріалів — відео, статей, діалогів, репортажів, 

подкастів — сприяє розвитку природного мовлення та формує здатність 

реагувати на реальні комунікативні ситуації. Автентичні матеріали 

забезпечують занурення у контекст, що активізує як когнітивну, так і 

емоційну сферу учнів, підсилює мотивацію та підвищує рівень готовності до 

діалогічної взаємодії. 

Суттєвим чинником є також формувальне оцінювання, яке, за 

Cambridge Assessment [37], створює умови для усвідомлення учнями власних 

успіхів, виявлення труднощів та планування подальшого розвитку мовлення. 

Конструктивний зворотний зв’язок допомагає знизити тривожність, 

підвищити мотивацію та сприяє виробленню реалістичних цілей у вивченні 

англійської мови. Регулярне застосування формувального оцінювання робить 

процес навчання прозорим, а розвиток діалогічного мовлення — 

систематичним і цілеспрямованим. 
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Психолого-педагогічні умови також включають розвиток навичок 

спостереження та аналізу мовленнєвих зразків. Як зазначає Brown H. 

Douglas. [36], учні повинні мати можливість моделювати власну мовленнєву 

поведінку на основі аналізу ефективних діалогів, автентичних 

комунікативних стратегій і прикладів взаємодії. Робота з такими зразками 

розширює репертуар мовленнєвих дій, збагачує словниковий запас, 

удосконалює граматичну структуру висловлювань та формує здатність 

будувати діалог у різноманітних ситуаціях. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що формування діалогічного мовлення 

старшокласників відбувається за умови комплексного врахування 

психологічних, педагогічних, соціальних та когнітивних чинників. Як 

узагальнює Литвиненко Л. [17], тільки гармонійне поєднання сприятливого 

освітнього середовища, мотивації, емоційної підтримки, диференційованого 

підходу, партнерської взаємодії та використання сучасних технологій 

створює реальні передумови для успішного розвитку діалогічної 

компетентності. Усі ці умови забезпечують системність, цілісність та 

природність процесу формування англомовного діалогічного мовлення у 

старшій школі. 

1.3. Етапи формування діалогічного мовлення 

Формування діалогічного мовлення у старшій школі є одним із 

ключових завдань іншомовної освіти, оскільки діалог виступає природною 

формою комунікації та фундаментальною складовою іншомовної 

компетентності. Як зазначає Гапон Ю. [8], розвиток умінь діалогічної 

взаємодії потребує системного підходу, який охоплює поетапне оволодіння 

мовленнєвими моделями, комунікативними стратегіями та соціокультурними 

нормами. У процесі навчання важливо створювати умови, що моделюють 

реальні ситуації взаємодії, забезпечуючи учням можливість практикувати 

ініціативність, спонтанність та гнучкість мовлення. 

Задорожна І. [12] наголошує, що формування діалогічного мовлення 

повинно ґрунтуватися на принципі поступовості й поетапності, оскільки учні 



23 

 

старшої школи потребують не лише мовних засобів, а й сформованих 

комунікативних стратегій, що дозволяють ефективно реагувати на 

висловлювання співрозмовника. Діалогічна компетентність розвивається від 

простіших моделей взаємодії (репліки-реакції, короткі обміни) до 

складніших структур (дискусії, аргументовані обговорення, узгодження 

позицій), що вимагає інтеграції лінгвістичних, прагматичних і соціальних 

умінь. 

За Вербицькою О. В. [6], етапність формування діалогічного мовлення 

має передбачати послідовний перехід від засвоєння елементарних 

мовленнєвих структур до створення учнями власних висловлювань, які 

відповідають комунікативній ситуації. Це включає розвиток умінь ініціювати 

діалог, підтримувати тему, здійснювати плавний перехід між репліками, 

реагувати на вербальні та невербальні сигнали партнера. Учитель має 

забезпечувати поступове зростання складності завдань відповідно до рівня 

сформованості компетентності. 

На думку Ellis R. [40], поетапність формування діалогічних умінь є 

ключовим чинником ефективності комунікативного навчання. Він 

підкреслює, що розвиток діалогічної взаємодії починається з імітаційних та 

репродуктивних вправ, які забезпечують опанування базових реплік і 

моделей. Наступним кроком є частково-продуктивні завдання, що 

дозволяють учням варіювати мовний матеріал, адаптуючи його до контексту. 

Лише на завершальному етапі відбувається перехід до повністю 

продуктивного мовлення, яке вимагає від учня самостійності, мовленнєвої 

ініціативи та стратегічної гнучкості. 

Стеценко Н. [26] наголошує, що етапи формування діалогічного 

мовлення мають бути пов’язані з розвитком відповідних психолінгвістичних 

механізмів: слухового сприймання, оперативної пам’яті, мовленнєвого 

прогнозування, здатності до самокорекції. Старшокласники повинні 

навчитися передбачати реакції співрозмовника, інтерпретувати інтонаційні й 
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невербальні сигнали, оцінювати власні висловлювання та адаптувати їх до 

зміни комунікативної ситуації. 

Особливе значення в процесі формування діалогічного мовлення має 

створення автентичного навчального середовища. Harmer J. [41] зазначає, що 

учні набагато швидше розвивають здатність до спонтанного діалогу в 

умовах, коли комунікація наближається до реального контексту: обговорення 

проблем, взаємодія в парах, рольові ігри, проектні завдання. У таких 

ситуаціях учні вчаться не лише добирати слова, а й керувати власним 

мовленням, коригувати репліки, реагувати на несподівані висловлювання та 

будувати логічні й змістовні діалоги. 

У розвитку діалогічної компетентності важливу роль відіграє соціальна 

взаємодія. Антонюк О. [1] підкреслює, що діалог є не лише мовленнєвою, а й 

соціальною діяльністю, яка вимагає від учня здатності співпрацювати, 

координувати дії, проявляти ініціативу, виявляти емпатію, приймати різні 

точки зору. Тому формування діалогічного мовлення повинно включати 

моделювання соціальних ситуацій, у яких старшокласники тренують навички 

взаємодії в групі та відповідальність за результат комунікації. 

Формування діалогічного мовлення передбачає поступове оволодіння 

учнями різними типами діалогічних єдностей. Як зазначає Мельниченко О. 

[18], першою сходинкою є оволодіння елементарними репліками-реакціями, 

що забезпечують базову можливість відповідати на запитання, виражати 

згоду чи незгоду, висловлювати емоції та здійснювати мінімальну підтримку 

комунікації. На цьому етапі учні набувають умінь розпізнавати інтенції 

співрозмовника та формувати прості мовленнєві реакції. 

Наступним етапом є розвиток умінь вести короткі діалоги за зразком 

або з опорою. Як наголошує Шевчук Г. [33], використання мовленнєвих 

моделей, ситуативних кліше та дидактичних опор сприяє автоматизації 

базових структур і формуванню початкової впевненості у мовленні. Учні 

вчаться утримувати тему 2–3 репліки, підтримувати контакт, ставити 
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уточнювальні запитання та використовувати інтонаційні засоби для 

вираження емоційної реакції. 

За Dooly та Sadler [39], після формування базових моделей надзвичайно 

важливим є розвиток інтерактивних умінь, пов’язаних із розумінням 

комунікативних намірів іншого учасника діалогу. Це включає вміння 

прогнозувати хід розмови, доповнювати висловлювання співрозмовника, 

демонструвати зацікавленість, використовувати фатичні засоби підтримки 

взаємодії. На цьому етапі учні поступово переходять до частково 

продуктивного діалогу, де вони самостійно добирають мовні засоби 

відповідно до контексту. 

Складнішим етапом є формування умінь продуктивного діалогічного 

мовлення, коли учні здатні самостійно ініціювати розмову, розвивати тему, 

висловлювати аргументовану позицію та реагувати на контраргументи. Як 

підкреслює Стеценко Н. [26], продуктивний діалог передбачає не лише мовну 

вправність, а й сформовані когнітивні механізми: уміння аналізувати репліки 

співрозмовника, робити логічні висновки, аргументувати власну думку, 

приймати альтернативні точки зору. Це етап переходу від формального 

мовлення до комунікативно значущої взаємодії. 

У цьому контексті важливою умовою є розвиток стратегічних умінь, 

про що зазначають Lightbown і Spada [44]. Учні повинні вміти застосовувати 

компенсаторні стратегії для подолання труднощів: перефразування, 

уточнення, використання контексту, зниження темпу мовлення, звернення по 

допомогу до співрозмовника. Такі стратегії роблять діалог живим, гнучким і 

наближеним до реальної комунікації. 

Формування діалогічних умінь також потребує розвитку соціальних 

навичок — уміння співпрацювати, узгоджувати позиції, слухати активно, 

проявляти повагу до думки співрозмовника. На думку Антонюк О. [1], 

соціальна взаємодія є не менш важливою складовою діалогічної 

компетентності, ніж мовна, адже реальний діалог передбачає не лише обмін 
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інформацією, а й побудову партнерських відносин між учасниками 

комунікації. 

Важливим чинником є забезпечення частотності мовленнєвої практики. 

Harmer J. [41] зазначає, що регулярність мовної взаємодії, повторюваність 

структур і варіативність ситуацій дозволяють учням переходити від 

контрольованого мовлення до спонтанного. Тому на цьому етапі важливо 

активно залучати учнів до рольових ігор, дебатів, ситуативних обговорень та 

проєктних форм діяльності, які стимулюють ініціативність і природність 

мовленнєвої поведінки. 

У межах старшої школи важливою умовою формування діалогічного 

мовлення є розвиток процедур оцінювання. Cambridge Assessment [37] 

наголошує, що ефективне оцінювання усної взаємодії повинно включати 

аналіз не лише точності мовних структур, а й здатності підтримувати діалог, 

відповідати на репліки, ставити запитання, проявляти комунікативну 

гнучкість та адекватно реагувати на ситуацію. Учні повинні розуміти 

критерії успішної комунікації, що сприяє формуванню усвідомленого й 

цілеспрямованого мовлення. 

У процесі формування діалогічного мовлення важливо враховувати 

розвиток дискурсивних умінь, які забезпечують логічну організацію діалогу 

та узгодженість реплік. Walsh S. [49] підкреслює, що учні повинні оволодіти 

такими дискурсивними навичками, як уміння розпочинати та завершувати 

розмову, вводити нову інформацію, повертатися до попередньої теми, робити 

плавні переходи, узагальнювати висловлене та коригувати власні помилки. 

Такі уміння формуються поступово — від наслідування готових моделей до 

творчої побудови діалогу на основі власних інтенцій. 

Суттєве значення має оволодіння соціолінгвістичними аспектами 

діалогічного мовлення. Вербицька О. В. [6] зазначає, що для 

старшокласників важливо вміти добирати форму мовленнєвої поведінки 

залежно від статусу співрозмовника, рівня офіційності ситуації та соціальних 

норм англомовної культури. Це передбачає правильне використання формул 
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ввічливості, відповідних способів звертання, інтонаційних моделей, а також 

уміння уникати комунікативних порушень. В оволодінні діалогом соціальна 

компетентність є не менш важливою, ніж мовна. 

Наступний етап — розвиток когнітивних умінь, що забезпечують 

здатність учня аналізувати інформацію, робити висновки, формувати й 

висловлювати аргументи. Як наголошує Гринь Л. [9], учень у діалозі не 

тільки відтворює мовні структури, а й активно осмислює зміст реплік, 

визначає логічні зв’язки, порівнює позиції, оцінює правдоподібність 

тверджень та будує власну аргументацію. Тому важливо застосовувати 

завдання аналітичного характеру — інтерпретацію текстів, обговорення 

проблем, вирішення ситуативних задач, аналіз поглядів і рішень 

співрозмовника. 

Важливою умовою розвитку діалогічного мовлення є залучення учнів 

до міжкультурної комунікації. Як підкреслює Романишин Л. [24], успішна 

взаємодія у міжкультурному контексті потребує здатності розуміти культурні 

особливості, невербальні моделі поведінки, соціально зумовлені очікування 

та комунікативні норми англомовних країн. Це сприяє формуванню 

адекватних реакцій у спонтанному діалозі, запобігає непорозумінням і 

підвищує ефективність комунікації. Міжкультурний компонент є необхідною 

частиною формування діалогічних умінь, оскільки діалог у глобалізованому 

середовищі передбачає взаємодію з носіями різних культурних систем. 

У контексті навчання важливим етапом є розвиток умінь саморегуляції, 

про що зазначає Mercer S. [45]. Учні повинні навчитися оцінювати власні 

висловлювання, визначати типові помилки, контролювати темп, інтонацію і 

логічність реплік. Рефлексивні уміння — аналіз успішності взаємодії, 

усвідомлення труднощів, планування шляхів їх подолання — значно 

підвищують якість діалогу та формують усвідомлену комунікативну 

поведінку. 

Не менш важливою умовою є створення сприятливого психологічного 

середовища, яке, за словами Черненко А. [32], забезпечує зниження 
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тривожності, подолання мовленнєвих бар’єрів і розвиток впевненості в себе. 

Коли учні не бояться помилок, вони охочіше беруть участь у діалогах, 

виявляють ініціативу, відповідають активно й природно. Тому роль учителя 

полягає не лише у навчанні мовних структур, а й у створенні атмосфери 

підтримки та довіри. 

Завершальний етап формування діалогічного мовлення пов’язаний з 

розвитком умінь вести розгорнуті комунікативні взаємодії — дискусії, 

дебати, переговори, аргументовані обговорення проблемних питань. Як 

зазначає Willis D. [50], такі види діяльності потребують інтеграції всіх 

складових компетентності: мовної, прагматичної, соціальної, стратегічної та 

когнітивної. На цьому етапі учні демонструють самостійність, здатність 

приймати рішення в реальному часі, підтримувати тривалу взаємодію та 

виходити з непередбачуваних ситуацій у діалозі. 

У сучасних підходах до навчання діалогічного мовлення важливе місце 

посідає використання автентичних матеріалів, які дозволяють відтворити 

реальні ситуації спілкування. Коломінова О. О. [14] зазначає, що автентичні 

діалоги, фрагменти кінофільмів, подкасти та записи живої розмови сприяють 

розвитку природності мовленнєвої поведінки, формують здатність розуміти 

та відтворювати мовні особливості носіїв мови. У старшій школі це особливо 

важливо, оскільки учні наближаються до рівня, що дозволяє використовувати 

мову у позашкільному та міжкультурному середовищі. 

Значну роль у формуванні діалогічного мовлення відіграють 

інтерактивні методи навчання. Як підкреслює Карпенко І. [13], методи 

співпраці, групової роботи, моделювання проблемних ситуацій, рольові ігри 

та дебати стимулюють активну участь учнів, розвивають здатність швидко 

реагувати, аргументувати свою позицію та координувати власні дії з діями 

співрозмовника. На старшому ступені школи інтерактивні технології стають 

ключовим засобом переходу від навчального діалогу до комунікативної 

взаємодії, наближеної до реальної. 
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Важливим аспектом є розвиток соціокультурної чутливості. Як 

зазначає Ярошенко О. [35], ефективний діалог передбачає не лише обмін 

інформацією, а й розуміння соціальних та культурних відмінностей, уміння 

адаптувати мовлення до співрозмовника. Це означає оволодіння моделями 

поведінки, прийнятими в англомовних країнах, навичками інтерпретації 

невербальних сигналів, способів реагування на непорозуміння та конфліктні 

ситуації. У старшій школі соціокультурний компонент сприяє переходу учнів 

від формального володіння мовою до усвідомленої міжкультурної взаємодії. 

Особливої уваги потребує питання мовленнєвого середовища. За 

Савченко О. С. [25], якісне мовленнєве середовище повинно включати як 

навчальні ситуації спілкування, так і неформальні прояви комунікативної 

активності — міні-дискусії, обговорення новин, взаємодію під час проєктної 

роботи. Чим частіше учні залучаються до практики діалогів у різних 

форматах, тим швидше формуються їхні стратегічні та прагматичні уміння. 

Стимулювання комунікативної активності є однією з провідних умов 

розвитку діалогічного мовлення. 

У контексті формування діалогічних умінь важливу роль відіграє 

оцінювання. Cambridge Assessment [37] підкреслює, що сучасне оцінювання 

має враховувати не лише правильність мовлення, а й здатність підтримувати 

діалог, адекватність реакцій, логіку побудови реплік, природність та 

взаємодію зі співрозмовником. Формувальне оцінювання, яке передбачає 

зворотний зв’язок і рекомендації для вдосконалення, сприяє підвищенню 

якості комунікації та розвитку саморегуляції учнів. 

Особливої уваги заслуговує роль учителя у формуванні діалогічного 

мовлення. Як зазначає Тарнопольський О. [27], учитель виступає 

фасилітатором комунікації, модератором взаємодії, дизайнером навчального 

середовища та співрозмовником. Він моделює різні типи діалогів, надає 

мовні й стратегічні зразки, організовує навчальні ситуації з підвищеним 

рівнем комунікативної складності. Уміння вчителя створити умови для 
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природного діалогу визначає ефективність усього процесу формування 

діалогічної компетентності. 

Загалом формування діалогічного мовлення старшокласників є 

багаторівневим, поступовим і системним процесом, який охоплює розвиток 

мовних, соціальних, прагматичних, стратегічних, когнітивних і 

соціокультурних умінь. Його результативність залежить від поєднання 

традиційних і сучасних методів, автентичних матеріалів, цифрових ресурсів, 

інтерактивних форм роботи та особистісно орієнтованих технологій. Як 

наголошує Литвиненко Л. [17], діалогічна компетентність є інтегрованим 

компонентом іншомовної освіти, який відображає здатність учня до 

ефективної комунікації в умовах різноманітних соціальних та культурних 

ситуацій. 

1.4. Метод проєктів у вивченні англійської мови учнями старшої школи 

Метод проєктів посідає важливе місце у сучасній методиці викладання 

англійської мови, оскільки він сприяє формуванню комплексу ключових 

компетентностей, орієнтованих на практичне застосування знань і розвиток 

автономії учнів у процесі навчання. Як зазначає Шевчук Г. [33], проєктна 

діяльність є ефективним інструментом інтеграції мовних, комунікативних, 

соціальних та інтелектуальних умінь, які мають формуватися у старшій 

школі відповідно до сучасних освітніх стандартів. Проєктні завдання 

створюють умови для природної мовленнєвої практики, стимулюють 

ініціативність учнів і забезпечують зв’язок навчальної діяльності з реальними 

ситуаціями іншомовного спілкування. 

За визначенням Тарнопольського О. [27], метод проєктів ґрунтується 

на діяльнісному підході, згідно з яким навчання іноземної мови відбувається 

через виконання осмислених завдань, що мають кінцевий продукт — 

презентацію, відео, постер, дослідницьку роботу, мініпроект або цифровий 

контент. Такий підхід створює природні умови для розвитку діалогічного та 

монологічного мовлення, адже учні активно взаємодіють у групах, планують 

діяльність, розподіляють ролі та презентують результати англійською мовою. 
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Як наголошує Коломінова О. О. [14], проєктна діяльність відповідає 

віковим особливостям старшокласників, оскільки на цьому етапі учні 

прагнуть самостійності, самореалізації та участі у значущих видах 

навчально-пізнавальної діяльності. Проєкти дозволяють старшокласникам 

проявляти творчість, ініціативу, критичне мислення, лідерські здібності, що є 

необхідними складовими сучасної іншомовної освіти. Окрім того, вони 

сприяють формуванню внутрішньої мотивації, оскільки учні відчувають 

реальну цінність власного внеску в результат роботи. 

Метод проєктів є важливим інструментом інтеграції мовленнєвої 

практики та міжпредметного змісту. Згідно з Савченко О. С. [25], 

міжпредметність проєктної діяльності дозволяє поєднувати знання різних 

навчальних дисциплін, що стимулює глибше розуміння матеріалу й формує 

вміння застосовувати англійську мову як засіб пізнання та дослідження. У 

старшій школі це особливо актуально, оскільки учні готуються до 

професійного та академічного самовизначення, а проєкти моделюють реальні 

дослідницькі та комунікативні ситуації. 

Важливою перевагою методу проєктів є його здатність створювати 

умови для розвитку соціальної та комунікативної взаємодії. Як підкреслює 

Антонюк О. [1], проєктна діяльність сприяє формуванню навичок співпраці, 

відповідальності, планування, прийняття рішень, розв’язання конфліктів і 

конструктивної комунікації в групі. Учні навчаються розподіляти обов’язки, 

координувати дії, підтримувати партнерську взаємодію, що не лише 

стимулює розвиток мовлення, але й сприяє соціальному становленню 

особистості. 

Метод проєктів є потужним інструментом формування міжкультурної 

компетентності, про що наголошує Романишин Л. [24]. Виконання 

культурологічних, соціальних або дослідницьких проєктів англійською 

мовою дозволяє учням знайомитися з реаліями англомовних країн, 

аналізувати культурні явища, порівнювати соціальні норми та моделі 

поведінки. Така діяльність сприяє усвідомленню культурного різноманіття й 
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формує готовність до міжкультурного діалогу, що є ключовим завданням 

сучасної іншомовної освіти. 

Згідно з Ellis R. [40], проєктна діяльність забезпечує природне 

використання мовних ресурсів через виконання комунікативно значущих 

завдань, у межах яких учні застосовують мовні структури не механічно, а в 

контексті реальної взаємодії. Цей процес сприяє розвитку гнучкості, 

здатності адаптувати мовні засоби до конкретної ситуації, комбінувати різні 

стратегії спілкування та формувати індивідуальний стиль мовлення. 

Важливим фактором ефективності методу проєктів є його здатність 

створювати умови для розвитку автономії учнів, що особливо актуально для 

старшої школи. Mercer S. [45] наголошує, що автономний учень здатний 

самостійно визначати навчальні цілі, планувати діяльність, контролювати 

свій прогрес і оцінювати результати. У проєктній роботі ці уміння 

формуються природно, адже учні беруть на себе відповідальність за процес 

виконання завдань: визначають проблему, добирають матеріали, 

розподіляють обов’язки, аналізують інформацію та представляють 

результати. Проєкт стає платформою для формування саморегуляції й 

внутрішньої мотивації. 

На думку Kohonen V. [42], метод проєктів сприяє розвитку 

дослідницьких умінь, які є ключовими для формування критичного 

мислення. Учні вчаться ставити дослідницькі запитання, формулювати 

гіпотези, аналізувати матеріали, здійснювати пошук інформації з різних 

джерел, здійснювати її перевірку та узагальнення. Це робить проєктну 

діяльність важливим елементом підготовки старшокласників до майбутньої 

академічної й професійної діяльності, де здатність критично аналізувати дані 

є визначальною. 

Цифровізація освіти значно розширює можливості застосування методу 

проєктів. Як зазначають Dooly і Sadler [39], сучасні цифрові інструменти 

створюють середовище, у якому проєкти стають багатовимірними і виходять 

за межі класної кімнати. Використання онлайн-платформ, хмарних сервісів, 
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мультимедійних редакторів, відеоконференцій та міжнародних телемостів 

дозволяє учням взаємодіяти з реальними партнерами, створювати 

мультимедійні продукти та презентувати свою роботу широкій аудиторії. Це 

сприяє розвитку цифрової грамотності, яка є важливою складовою 

компетентнісної моделі освіти. 

Проєктна діяльність має значний потенціал у формуванні діалогічного 

мовлення, оскільки комунікація в межах проєкту потребує активної взаємодії 

між учасниками, розподілу ролей, планування та вирішення проблем. За 

Walsh S. [49], саме діалог у групі є потужним засобом розвитку мовлення, 

адже дозволяє учням практикувати різні комунікативні функції: узгодження, 

переконання, пояснення, уточнення, аргументацію. У процесі виконання 

проєктів учні тренують уміння слухати, реагувати, ініціювати й підтримувати 

розмову — тобто ті аспекти, що формують основу діалогічної 

компетентності. 

Особливе місце у проєктній діяльності займає соціокультурний 

компонент. Як наголошує Романишин Л. [24], виконання культурознавчих 

проєктів поглиблює знання учнів про реалії англомовних країн, їх традиції, 

поведінкові моделі та історичний контекст. Завдяки цьому учні не лише 

здобувають нові знання, а й формують здатність до міжкультурної 

інтерпретації та порівняння, що є важливою частиною міжкультурної 

компетентності. Такі проєкти сприяють формуванню толерантності, 

відкритості й здатності співпрацювати в умовах культурного різноманіття. 

З огляду на вікові особливості старшокласників, проєктна діяльність 

сприяє розвитку в них відповідальності, ініціативності та здатності приймати 

рішення. Як зазначає Савченко О. С. [25], старшокласники потребують 

діяльності, у якій вони можуть проявляти себе як особистості, самостійно 

обирати стратегії навчання та бачити реальний результат своєї роботи. Метод 

проєктів забезпечує саме такі умови, оскільки кінцевий продукт має 

матеріальне або цифрове втілення, яке можна оцінити, оприлюднити, 
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обговорити — це створює сильний мотиваційний ефект і сприяє формуванню 

впевненості в собі. 

Ще однією важливою перевагою проєктного підходу є його здатність 

забезпечувати тісний зв’язок між навчальною діяльністю та реальним 

життям. За Ellis R. [40], проєктні завдання моделюють справжні 

комунікативні ситуації, у яких учні використовують мову не як предмет 

вивчення, а як інструмент для виконання конкретних дій. Це сприяє 

формуванню функціональної комунікативної компетентності — здатності 

використовувати англійську мову для вирішення реальних проблем, 

досягнення цілей та орієнтування у різних соціальних контекстах. 

Ефективність методу проєктів у навчанні англійської мови значною 

мірою залежить від ролі учителя, який виконує функції організатора, коуча та 

фасилітатора освітнього процесу. Як наголошує Тарнопольський О. [27], 

учитель повинен не лише надати учням етапи та алгоритм виконання 

проєкту, але й підтримувати атмосферу співпраці, у якій учні можуть вільно 

висловлювати ідеї, обговорювати проблеми та пропонувати рішення. 

Учитель створює умови для розвитку реальної комунікативної взаємодії, 

скеровуючи діяльність, але не домінуючи над процесом. 

На думку Стеценко Н. [26], у проєктній діяльності важливо формувати 

в учнів уміння планувати роботу, визначати етапи її виконання, розподіляти 

функції, оцінювати результати та коригувати рішення. Це допомагає 

старшокласникам оволодівати важливими навичками XXI століття — тайм-

менеджментом, командною роботою, відповідальністю та проактивністю. У 

контексті вивчення англійської мови такі навички інтегруються з розвитком 

мовної компетентності, що робить метод проєктів унікально ефективним 

прикладом міждисциплінарної діяльності. 

У процесі виконання проєктів відбувається одночасний розвиток усіх 

видів мовленнєвої діяльності. Як зазначає Nation P. [46], учні не тільки 

говорять, але й слухають, читають автентичні матеріали, пишуть пояснення, 

звіти або скрипти до презентацій. Такий комплексний підхід забезпечує 
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природну інтеграцію мовних умінь, оскільки кожен вид діяльності підтримує 

інші. Це особливо важливо для старшокласників, які повинні оволодіти 

мовою на рівні, достатньому для навчання, подорожей, професійної взаємодії 

чи міжнародної комунікації. 

Важливою особливістю проєктної діяльності є її здатність сприяти 

розвитку стратегічної компетентності, про що зазначають Lightbown і Spada 

[44]. Учні змушені шукати способи подолання мовних труднощів, 

застосовувати компенсаторні стратегії, використовувати перефразування, 

пояснення, звернення по допомогу та інші способи забезпечення 

комунікативної ефективності. Таким чином, стратегічна компетентність 

формується не штучно, а природно — у процесі взаємодії, яка має реальну 

мету та значення. 

Особливу увагу дослідники приділяють ролі емоційного середовища у 

виконанні проєктів. Черненко А. [32] підкреслює, що проєктна діяльність 

створює високий рівень емоційної залученості, завдяки чому учні відчувають 

свою причетність до спільного результату. Емоційна включеність підвищує 

внутрішню мотивацію, знижує мовленнєву тривожність та сприяє 

підвищенню якості усного мовлення. Коли учні працюють над проєктами, які 

здаються їм значущими, вони спілкуються англійською більш сміливо та 

природно. 

У процесі проєктної діяльності важливу роль відіграє взаємодія в групі. 

Як зазначає Антонюк О. [1], групова робота сприяє формуванню навичок 

толерантності, взаємоповаги та компромісу, які є необхідними для 

ефективного діалогу. Учні вчаться враховувати альтернативні думки, долати 

суперечності, обговорювати спірні питання та знаходити спільні рішення. 

Для старшокласників, які поступово входять у доросле соціальне життя, це 

має важливе значення. 

Метод проєктів також сприяє розвитку творчих здібностей учнів, що 

підкреслює Коломінова О. О. [14]. Проєкти передбачають нестандартні 

способи подання результатів — відео, подкасти, театралізовані виступи, 
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постери, електронні презентації, буклети або цифрові історії. Такий формат 

спонукає учнів до пошуку оригінальних рішень, розвитку уяви та 

використання англійської мови як засобу творчого самовираження. 

Одним із ключових аспектів методу проєктів є створення автентичного 

комунікативного середовища, у якому учні мають змогу застосовувати 

англійську мову для виконання реальних завдань. Willis D. [50] наголошує, 

що проєктна діяльність забезпечує природне розгортання діалогів, 

обговорень, переговорів та дискусій, які наближені до реального 

спілкування. Це сприяє подоланню штучності мовних ситуацій, що часто 

зустрічаються в традиційному навчанні, та забезпечує розвиток справжньої 

комунікативної компетентності. 

Важливим є й той факт, що метод проєктів дозволяє диференціювати 

навчання відповідно до рівня підготовки учнів. Як зазначає Борисенко М. [5], 

проєктні завдання можуть бути адаптовані за складністю, структурою, 

обсягом та кінцевим продуктом, що дає змогу залучати до роботи як 

сильніших, так і менш упевнених учнів. Такий підхід сприяє формуванню 

позитивного навчального досвіду та забезпечує інклюзивність освітнього 

процесу. Учні з різними навчальними стилями можуть проявляти себе в тій 

сфері, яка відповідає їхнім сильним сторонам. 

Проєктна діяльність також тісно пов’язана з розвитком критичного 

мислення. Як підкреслює Lightbown P. [44], учні, які працюють над 

проєктами, не лише відтворюють інформацію, а й аналізують її, порівнюють 

джерела, роблять висновки, оцінюють релевантність матеріалів, визначають 

проблему та шляхи її вирішення. Усе це сприяє формуванню високого рівня 

когнітивної активності, що має важливе значення для старшокласників, які 

готуються до навчання у вищій школі. 

Суттєвим елементом методу проєктів є підсумкова презентація 

результатів. Як зазначає Harmer J. [41], заключний етап проєкту відіграє 

ключову роль у розвитку публічного мовлення, уміння формулювати 

аргументи, структурувати матеріал, презентувати ідеї та відповідати на 
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запитання аудиторії. Саме презентація є кульмінацією проєктної діяльності, 

оскільки дозволяє учням побачити досягнення своєї групи, усвідомити 

власний внесок та отримати зворотний зв’язок. 

Не менш значущим є оцінювання проєктної роботи. Cambridge 

Assessment [37] підкреслює, що оцінювання в межах проєктних завдань має 

бути комплексним і включати аналіз не лише готового продукту, але й 

процесу виконання: взаємодії, участі в обговореннях, якості аргументації, 

коректності мовленнєвих стратегій та рівня співпраці в команді. 

Формувальне оцінювання, яке включає коментарі, поради та рекомендації, 

сприяє підвищенню ефективності подальших проєктів і має особливо велике 

значення у старшій школі. 

Значний вплив на успішність проєктної діяльності має психологічна 

атмосфера у класі. Як наголошує Черненко А. [32], позитивний соціально-

емоційний клімат сприяє зниженню мовленнєвої тривожності та підвищенню 

впевненості учнів у власних можливостях. Коли учні отримують підтримку 

від однокласників та учителя, вони активніше беруть участь у дискусіях, 

охочіше висловлюють думки та проявляють ініціативу — це суттєво 

покращує якість діалогічної взаємодії. 

Узагальнюючи, слід зазначити, що метод проєктів у старшій школі є 

потужним засобом розвитку англомовної компетентності, оскільки поєднує у 

собі комунікативний, діяльнісний, компетентнісний та соціокультурний 

підходи. Як підкреслює Задорожна І. [12], метод проєктів сприяє 

формуванню цілісної системи іншомовних умінь, які є необхідними для 

сучасного учня: здатності працювати у команді, критично мислити, 

взаємодіяти у міжкультурному середовищі, ефективно комунікувати та 

продукувати якісний мовленнєвий продукт. Саме тому метод проєктів 

виступає одним із найефективніших інструментів сучасної методики 

навчання англійської мови у старшій школі. 
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Висновки до розділу 1 

У першому розділі було здійснено теоретичне обґрунтування процесу 

формування діалогічного мовлення старшокласників у межах 

компетентнісного та комунікативно-діяльнісного підходів. Діалогічне 

мовлення визначено як інтегративну здатність учня виконувати мовленнєву 

взаємодію, яка поєднує мовні, стратегічні, соціокультурні та дискурсивні 

уміння. Аналіз структури англомовної комунікативної компетентності 

засвідчив, що діалогічна взаємодія потребує не лише мовного володіння, а й 

уміння адаптуватися до партнера, аргументувати позицію та здійснювати 

ефективний обмін інформацією. 

Було визначено систему психолого-педагогічних умов, що є 

необхідними для успішного формування діалогічної компетентності. Серед 

них — позитивний емоційний клімат, партнерська взаємодія, урахування 

вікових та індивідуальних особливостей учнів, використання автентичних 

матеріалів, інтерактивних технологій та формувального оцінювання. Саме 

комплекс цих умов забезпечує природність і результативність іншомовної 

діалогічної взаємодії. 

Висвітлення етапів формування діалогічного мовлення дало змогу 

визначити його розвиток як поетапний процес, що передбачає поступове 

ускладнення комунікативних завдань — від репродуктивних дій до 

інтерактивних і творчих форм мовленнєвої діяльності. Застосування 

відповідних методичних прийомів забезпечує ефективність цього процесу й 

створює умови для наближення навчального діалогу до автентичного 

спілкування. 

Особливу увагу було приділено методу проєктів, який є одним із 

найрезультативніших засобів розвитку діалогічної компетентності. Проєктна 

діяльність активізує когнітивну та мовленнєву активність учнів, забезпечує 

мотиваційне залучення, сприяє формуванню автономії та соціальної 

взаємодії, створює природні умови для реального діалогу. Завдяки інтеграції 

мовних, пізнавальних і соціальних умінь метод проєктів дає змогу ефективно 
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розвивати діалогічне мовлення старшокласників у різноманітних навчальних 

ситуаціях. 

Таким чином, теоретичний аналіз дозволив визначити ключові 

положення, що забезпечують успішне формування діалогічного мовлення 

старшокласників і обґрунтувати доцільність використання методу проєктів 

як ефективного інструменту комунікативно орієнтованого навчання. 

Зроблені висновки створюють концептуальне підґрунтя для подальшого 

практичного дослідження, спрямованого на аналіз особливостей реалізації 

методу проєктів у формуванні діалогічної компетентності, яке буде 

представлено у другому розділі роботи. 

РОЗДІЛ 2 

 ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ 

МОДЕЛЬНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ З ФОРМУВАННЯ ДІАЛОГІЧНОГО 

МОВЛЕННЯ ЗАСОБАМИ МЕТОДУ ПРОЄКТІВ  

2.1. Організація експериментального дослідження (теоретично 

змодельована) 

Організація педагогічного дослідження з формування діалогічного 

мовлення старшокласників засобами методу проєктів потребує чітко 

визначеної методологічної основи, яка забезпечує наукову обґрунтованість, 

системність і логічність усіх етапів моделювання експерименту. Оскільки у 

роботі експеримент має теоретичний характер, його структура, параметри та 

процедура були змодельовані відповідно до загальноприйнятих вимог 

педагогічної науки та сучасних підходів до організації дослідницької роботи. 

Як зазначає Виговський С. [7], педагогічне моделювання дозволяє відтворити 

умови реального експерименту, забезпечити цілісність дослідницької логіки 

та отримати валідні теоретичні висновки. 

Метою змодельованого експерименту є визначення теоретично 

обґрунтованих умов, за яких метод проєктів може бути ефективно 

використаний для формування діалогічного мовлення учнів старшої школи. 

Вибір цієї мети відповідає сучасним тенденціям мовної освіти, спрямованим 
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на розвиток комунікативної та стратегічної компетентності, які, згідно з 

Harmer J. [41], є ключовими для успішної іншомовної взаємодії в реальних 

умовах. 

Відповідно до логіки педагогічних досліджень, експеримент 

складається з трьох етапів: констатувального, формувального та 

контрольного. На констатувальному етапі визначаються вихідні теоретичні 

характеристики рівня сформованості діалогічного мовлення 

старшокласників, які, за Brown H. Douglas. [36], включають уміння 

ініціювати діалог, підтримувати взаємодію, логічно структурувати 

висловлювання, реагувати на репліки співрозмовника та адекватно 

застосовувати комунікативні стратегії. Цей етап у моделюванні дозволяє 

встановити, які саме аспекти діалогічної компетентності потребують 

розвитку в умовах старшої школи. 

Формувальний етап передбачає створення моделі впровадження методу 

проєктів у навчання діалогічного мовлення. З огляду на дослідження 

Kohonen V. [42], проєктна діяльність розглядається як діяльнісна форма 

організації навчання, яка сприяє розвитку автономії, взаємодії, критичного 

мислення та соціальної співпраці. Саме ці компоненти виступають 

ключовими для формування діалогічної компетентності, а тому метод 

проєктів стає центральним елементом формувального етапу змодельованого 

експерименту. Педагогічні умови цього етапу були визначені з урахуванням 

висвітлених у Розділі 1 принципів взаємодії, мотивації, автентичності, 

диференціації та інтерактивності. 

На контрольному етапі здійснюється оцінювання ефективності 

застосованої моделі, що передбачає узагальнення результатів теоретичного 

аналізу та визначення змін у рівні сформованості діалогічного мовлення. Як 

зазначає Cambridge Assessment [37], результативність комунікативного 

навчання може оцінюватися за такими показниками, як аргументованість 

висловлювань, адекватність мовленнєвих стратегій, логічність діалогу, 

активність участі в обговореннях та здатність до співпраці. У нашому 
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дослідженні оцінювання здійснюється теоретично, шляхом порівняння 

передбачуваних результатів проєктного навчання з початковими 

характеристиками діалогічної компетентності, визначеними на 

констатувальному етапі. 

Організація експерименту також передбачає визначення його умов та 

параметрів. У якості умов моделювання було обрано старшу школу як 

освітній контекст, що відповідає вимогам розвитку діалогічної 

компетентності та специфіці психологічного розвитку учнів цього віку. Як 

наголошує Український НМЦ практичної психології [29], старшокласники 

мають високий рівень соціальної мотивації, здатність до рефлексії, 

критичного мислення та співпраці, що робить їх максимально готовими до 

проєктної діяльності. 

Організація теоретично змодельованого експериментального 

дослідження передбачає також визначення інструментарію, за допомогою 

якого здійснюється оцінювання формованості діалогічного мовлення та 

ефективності застосування методу проєктів. Як зазначає Walsh S. [49], 

оцінювання іншомовної взаємодії має бути комплексним і враховувати не 

лише мовні характеристики висловлювань, але й стратегічні дії учнів, уміння 

взаємодіяти, підтримувати комунікативний намір та адекватно реагувати на 

партнера. З огляду на це у моделюванні експерименту було передбачено 

використання кількох оцінювальних компонентів: аналізу діалогічних 

фрагментів, спостереження, самооцінювання та елементів формувального 

оцінювання. 

Спостереження у педагогічному дослідженні, за Nation та Newton [46], 

є важливим інструментом фіксації динаміки комунікативної активності учнів. 

У межах моделювання експерименту воно застосовується для теоретичного 

опису типових показників діалогічної взаємодії учнів старшої школи: 

частотності ініціації діалогу, реактивності на репліки партнера, використання 

стратегій уточнення, перефразування, підтримки та завершення діалогу. Ці 
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параметри дозволяють визначити можливі траєкторії розвитку діалогічної 

компетентності в умовах застосування методу проєктів. 

Одним із ключових елементів теоретичного моделювання є визначення 

очікуваних результатів формувального етапу. Спираючись на висновки Ellis 

R. [40] щодо природи комунікативних завдань, можна стверджувати, що 

проєктна діяльність забезпечує якісні зміни в діалогічній взаємодії учнів, 

оскільки вимагає від них активного включення у спільне розв’язання 

проблеми, планування, аргументації та презентації результатів. У моделі 

експерименту ці зміни прогнозуються як зростання когерентності діалогів, 

збільшення ініціативності, активніше використання стратегій співпраці та 

поліпшення логічної структури висловлювань. 

У ході моделювання експерименту було визначено також критерії 

оцінювання рівня сформованості діалогічного мовлення, які базуються на 

рекомендаціях CEFR (2020) та дослідженнях Cambridge Assessment [37]. До 

таких критеріїв належать: уміння підтримувати діалог у межах 

запропонованої теми, логічність і цілісність висловлювань, використання 

відповідних мовних засобів, гнучкість реагування, здатність уточнювати 

інформацію, ініціювати нові смислові блоки та демонструвати взаємодію з 

партнером. Усі ці показники були адаптовані до умов теоретичного 

моделювання, що дозволяє на основі наукових джерел зробити обґрунтовані 

висновки щодо потенційної ефективності проєктного навчання. 

Однією з основних засад моделювання експерименту є врахування 

психолого-педагогічних особливостей старшокласників, охарактеризованих у 

першому розділі. Як зазначає Український НМЦ практичної психології і 

соцальної роботи [29], учні цього віку мають високий рівень соціально-

комунікативної активності, прагнення до самостійності, потребу в 

партнерській взаємодії та здатність до рефлексії. Ці характеристики 

зумовлюють доцільність застосування методу проєктів, який, за Kohonen V. 

[42], створює умови для формування автономної особистості, здатної до 

співпраці та відповідального прийняття рішень. Таким чином, психологічні 
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особливості старшокласників є важливим чинником у теоретичному 

обґрунтуванні проведення формувального етапу. 

Важливо також відзначити, що теоретичне моделювання експерименту 

дозволяє уникнути обмежень, які зазвичай виникають у реальних умовах 

проведення дослідження, таких як різний рівень підготовки учнів, 

нерівномірна мотивація, обмеження часу, навчальні навантаження чи 

організаційні умови школи. За Larsen-Freeman D. [43], моделювання є 

важливим методом прогнозування результатів педагогічних впливів і 

дозволяє будувати узагальнену модель розвитку мовленнєвої компетентності, 

спираючись на дані наукових досліджень. Саме тому у даній роботі 

експериментальний інструментарій був сконструйований таким чином, щоб 

забезпечити наукову точність, логічну послідовність та можливість перевірки 

отриманих результатів у майбутніх практичних дослідженнях. 

Організація теоретично змодельованого експериментального 

дослідження передбачає також визначення педагогічних умов, за яких 

застосування методу проєктів буде найбільш ефективним для розвитку 

діалогічного мовлення старшокласників. Як зазначає Пометун О. [22], будь-

який педагогічний вплив набуває результативності лише за умови наявності 

чітко визначених організаційно-методичних передумов, що забезпечують 

функціонування навчального процесу. У рамках нашого моделювання 

такими умовами виступають: використання інтерактивних форм роботи, 

створення партнерської атмосфери, застосування автентичних матеріалів, 

поєднання групової та індивідуальної діяльності, а також забезпечення 

формувального оцінювання. 

Особливу увагу в організації експерименту приділено змістовому 

наповненню проєктних завдань. За Kohonen V. [42], зміст проєктів повинен 

бути значущим для учнів, містити проблемне питання, передбачати пошук 

інформації, спільне планування дій та презентацію результатів. У моделі 

нашого експерименту проєкти передбачають виконання комунікативно 

спрямованих завдань, що відтворюють реальні ситуації взаємодії 
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старшокласників: обговорення соціальних питань, створення міні-

досліджень, аналіз культурних явищ, підготовка інтерв’ю або презентацій. 

Зміст проєктів було визначено відповідно до вікових інтересів учнів та вимог 

сучасної іншомовної освіти. 

Організаційним компонентом моделювання є визначення структури й 

тривалості проєктної діяльності в умовному навчальному циклі. Дослідження 

Willis D. [50] свідчать, що проєктна робота повинна включати підготовчий, 

виконавчий та презентаційний етапи, кожен із яких сприяє формуванню 

різних аспектів діалогічної компетентності. У підготовчий етап входить 

формулювання теми проєкту, визначення цілей, розподіл ролей і планування 

роботи. Виконавчий етап містить пошук інформації, обговорення в команді, 

вирішення проблемних завдань, формулювання висновків і створення 

кінцевого продукту. Презентаційний етап передбачає представлення 

результатів, обговорення, відповіді на запитання та взаємооцінювання — 

саме він забезпечує реалізацію діалогічної взаємодії в її найбільш природній 

формі. 

У процесі моделювання експерименту було враховано важливість 

диференціації завдань відповідно до мовленнєвого рівня учнів. Як зазначає 

Литвиненко Л. [17], учні старшої школи демонструють значні індивідуальні 

відмінності щодо темпу засвоєння, структури мовлення, мотивації та 

стратегій навчання, тому проєктні завдання повинні бути варіативними, 

багаторівневими та відкритими для творчої інтерпретації. У моделі 

експерименту диференціація забезпечується через варіанти ролей, різні рівні 

складності діалогічних завдань, можливість розподілу функцій відповідно до 

сильних сторін учасників групи та застосування додаткових ресурсів для тих, 

хто потребує підтримки. 

Важливим елементом організації експерименту є створення умов для 

міжкультурної взаємодії. За Романишин Л. [24], розвиток соціокультурної 

компетентності значно підсилює якість діалогічної взаємодії, оскільки 

забезпечує адекватність спілкування у різних культурних контекстах. У 
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нашому моделюванні передбачено використання матеріалів автентичного 

характеру, обговорення культурних відмінностей, аналіз моделей 

комунікативної поведінки носіїв мови, а також виконання завдань, 

пов’язаних із міжкультурною комунікацією. Усе це забезпечує глибше 

розуміння специфіки діалогу англійською мовою. 

Загальна організація теоретичного експерименту ґрунтується на 

концепції цілісності педагогічного процесу, навчання стає ефективним лише 

за умови гармонійного поєднання змістових, мотиваційних, структурних і 

діяльнісних складників. У нашому випадку ця цілісність забезпечується 

комплексним підходом до організації проєктного навчання, системністю 

застосування методів та прийомів, а також зваженим урахуванням 

психолого-педагогічних умов, необхідних для формування діалогічної 

компетентності. 

Завершальним елементом організації теоретично змодельованого 

експериментального дослідження є визначення способів узагальнення 

отриманих результатів. За Nation та Newton [46], ефективність педагогічного 

впливу може бути проаналізована лише через співставлення очікуваних 

результатів із критеріями, визначеними на початку дослідження, а також 

через виявлення динаміки розвитку цільових умінь. У нашому випадку 

узагальнення результатів базується на зіставленні рівнів сформованості 

діалогічної компетентності, визначених у межах констатувального етапу, із 

потенційними змінами, що виникають у процесі проєктної діяльності. 

Оскільки експеримент має теоретичний характер, узагальнення здійснюється 

через системний аналіз наукових праць, що описують ефективність методу 

проєктів та особливості діалогічної взаємодії. 

Суттєве значення для систематизації результатів моделювання має 

використання структурованих інструментів теоретичного аналізу. Як 

зазначає CEFR [38], рівні сформованості комунікативних умінь можуть бути 

описані через дескриптори, що дозволяють визначити якісні характеристики 

мовленнєвої поведінки учнів. У моделюванні експерименту ці дескриптори 
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застосовуються для оцінювання передбачуваного рівня досягнень учнів на 

контрольному етапі: здатності підтримувати діалог, логічно організовувати 

висловлювання, реагувати на співрозмовника, застосовувати відповідні мовні 

засоби та комунікативні стратегії. Використання таких критеріїв забезпечує 

наукову точність і дозволяє здійснити обґрунтоване теоретичне 

узагальнення. 

У моделі експерименту було враховано також методологічну позицію 

Ellis R. [40], згідно з якою розвиток комунікативних умінь є результатом 

взаємодії мовних, когнітивних та соціальних чинників. На цій основі 

узагальнення результатів здійснюється не лише як оцінка мовної продукції 

учнів, а як аналіз умов, що забезпечують успішність формування 

діалогічного мовлення. Це включає оцінку ролі інтерактивного навчального 

середовища, педагогічної підтримки, мотивації, рефлексії та застосування 

автентичних матеріалів. Таким чином, результати формувального етапу 

розглядаються у ширшому контексті функціонування навчального процесу. 

Узагальнення експериментальних даних у нашому дослідженні 

базується на інтеграції різних джерел теоретичної інформації, що дозволяє 

сформувати цілісне бачення ефективності методу проєктів. Як наголошує 

Walsh S. [49], взаємодія учнів у процесі виконання комунікативних завдань 

суттєво впливає на результат навчання, оскільки створює природні умови для 

застосування мовних і стратегічних ресурсів. Це співвідноситься з 

висновками Skehan P. [48], який підкреслює, що завдання, орієнтовані на 

зміст і взаємодію, сприяють формуванню автоматизації мовлення та 

підвищенню комунікативної активності. Таким чином, результати 

теоретичного аналізу підтверджують, що проєктне навчання має потужний 

потенціал у розвитку діалогічної компетентності старшокласників. 

Важливо зазначити, що моделювання експерименту також дозволяє 

окреслити можливі труднощі впровадження методу проєктів у реальних 

умовах. Згідно з Kohonen V. [42], основними труднощами можуть бути 

нерівномірність рівня підготовки учнів, недостатнє володіння ними 
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стратегіями співпраці, обмеженість навчального часу, труднощі з 

організацією групової роботи або низький рівень мотивації окремих 

учасників. У нашому дослідженні ці труднощі враховано при визначенні 

умов і параметрів моделювання, що дозволяє сформувати реалістичне 

бачення можливостей та обмежень методу проєктів. 

У підсумку теоретично змодельований експеримент відображає логічно 

завершену систему організації дослідження, яка включає постановку мети, 

визначення етапів, характеристику інструментарію, опис умов, структуру 

проєктних завдань, критерії оцінювання та процедури узагальнення 

результатів. Такий підхід відповідає загальним принципам наукової 

педагогічної роботи, сформульованим у працях Виговського С. [7], і 

забезпечує надійне підґрунтя для теоретичного аналізу ефективності методу 

проєктів у формуванні діалогічного мовлення старшокласників. 

2.2. Теоретичний аналіз результатів застосування методу проєктів у 

формуванні діалогічного мовлення учнів старшої школи 

Теоретичний аналіз результатів застосування методу проєктів у 

формуванні діалогічного мовлення учнів старшої школи ґрунтується на 

систематизації даних, отриманих у процесі моделювання експерименту, а 

також на узагальненні провідних положень сучасних наукових досліджень з 

методики навчання іноземних мов. Як підкреслює Harmer J. [41], 

ефективність будь-якої технології навчання проявляється у тому, наскільки 

вона сприяє створенню реальних умов для спілкування та забезпечує 

розвиток мовленнєвих умінь, що відповідають природі комунікації. Метод 

проєктів, відповідно, розглядається як така форма організації навчання, яка 

забезпечує як змістову, так і соціальну мотивацію учнів до іншомовної 

взаємодії. 

Результати аналізу першого етапу моделювання — констатувального 

— свідчать про те, що рівень сформованості діалогічного мовлення 

старшокласників зазвичай характеризується нерівномірністю та 

фрагментарністю. Згідно з Brown H. D. [36], для учнів цього віку типовою є 
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ситуація, коли вони володіють достатнім обсягом мовних знань, але не 

завжди здатні ефективно застосовувати їх у комунікативній взаємодії. Вони 

демонструють труднощі з ініціюванням діалогу, недостатньо логічно 

вибудовують висловлювання, не завжди вміють підтримувати тему або 

коректно реагувати на співрозмовника. Виявлені труднощі визначили 

потребу у створенні таких умов навчання, які б стимулювали мовленнєву 

активність і формували в учнів комплекс діалогічних умінь. 

Формувальний етап експерименту, який у нашому дослідженні 

змодельовано відповідно до рекомендацій Kohonen V. [42] щодо організації 

проєктної діяльності, засвідчив значний потенціал проєктного підходу у 

розвитку діалогічної компетентності. Проєктна діяльність забезпечує 

вироблення таких умінь, як уміння вести переговори, узгоджувати позиції, 

планувати спільні дії, аргументувати власну думку та задавати уточнювальні 

питання. Важливо підкреслити, що всі ці уміння є ядром діалогічної 

компетентності, тому їх розвиток має принципове значення для 

мовленнєвого зростання старшокласників. 

Аналіз очікуваних результатів формувального етапу демонструє, що 

застосування методу проєктів сприяє зростанню активності учнів у 

діалогічній взаємодії. Відповідно до досліджень Willis D. [50], учні, які 

працюють у проєктних групах, демонструють вищий рівень залученості до 

обговорення, частіше виступають ініціаторами діалогу та використовують 

різноманітні стратегії співпраці. У нашому моделюванні це проявляється у 

прогнозованому збільшенні кількості діалогічних ходів, підвищенні 

різноманітності мовленнєвих стратегій і покращенні логічної структури 

реплік учнів. 

Застосування автентичних матеріалів у проєктній діяльності, що 

відповідає рекомендаціям Задорожної І. [12], впливає на розвиток здатності 

учнів реагувати на ситуації реального спілкування, розуміти підтекст, 

виявляти мовленнєву гнучкість та адаптивність. Цей компонент особливо 
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важливий, оскільки формування діалогічної компетентності неможливе без 

умінь інтерпретувати мовленнєвий намір партнера. 

Особливої уваги заслуговує розвиток стратегічної компетентності. Як 

зазначає CEFR [38], саме стратегічна компетентність визначає здатність учня 

долати комунікативні бар’єри, використовувати компенсаторні засоби, 

уточнювати інформацію та підтримувати логіку діалогу. Очікувані 

результати у моделюванні експерименту засвідчують, що виконання 

проєктних завдань сприяє розвитку усіх видів комунікативних стратегій: 

стратегій підтримки діалогу, стратегій уникнення непорозумінь, стратегій 

перегрупування думки, а також стратегій співпраці. 

Важливим аспектом теоретичного аналізу результатів застосування 

методу проєктів є оцінювання розвитку когнітивних умінь, які лежать в 

основі діалогічної компетентності. Згідно з дослідженнями Lightbown P. та 

Spada N. [44], осмислення іншомовної інформації, побудова логічних 

зв’язків, формулювання аргументів і висновків є невід’ємною частиною 

ефективного спілкування. У контексті проєктної діяльності ці уміння 

проявляються в етапах обговорення, спільного пошуку рішень і презентації 

результатів, що забезпечує накопичення учнями досвіду осмисленої взаємодії 

та глибшого опрацювання змісту діалогу. Теоретичне моделювання 

експерименту дає підстави припускати, що когнітивний розвиток учнів 

посилюється завдяки виконанню проєктних завдань, що підвищує рівень 

аргументованості та логічності їхніх висловлювань. 

Не менш важливим результатом проєктної діяльності є розвиток 

соціальної компетентності, яка проявляється у вмінні взаємодіяти з 

партнерами, розподіляти ролі, ухвалювати рішення та вирішувати 

суперечності. За Kohonen V. [42], соціальна взаємодія є центральним 

компонентом діяльнісного підходу. З огляду на це, участь у групових 

проєктах сприяє формуванню в учнів відчуття відповідальності, уміння 

слухати співрозмовника, враховувати його позицію, координувати власні дії 

з діями інших. У теоретичній моделі експерименту саме цей компонент 
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пояснює прогнозоване зростання складності діалогічних структур, 

підвищення їхньої взаємозалежності та збільшення кількості логічно 

пов’язаних реплік. 

Аналіз особливостей використання інтерактивних технологій у межах 

проєктної діяльності дозволив визначити ще один важливий результат. Як 

зазначає Dooly M. [39], робота з цифровими інструментами — 

відеоконференціями, інтерактивними платформами, спільними онлайн-

документами — сприяє розширенню комунікативних можливостей учнів, 

оскільки створює умови для реальної, автентичної взаємодії в англомовному 

середовищі. Цей компонент у моделюванні експерименту засвідчує 

потенційне підвищення рівня комунікативної гнучкості учнів, їхньої 

здатності реагувати на непередбачувані ситуації та використовувати різні 

канали комунікації для підтримання діалогу. 

Окремої уваги потребує розвиток умінь рефлексії як одного з ключових 

результатів застосування методу проєктів. Mercer S. [45] підкреслює, що 

рефлексивні практики допомагають учням усвідомити особливості власної 

мовленнєвої поведінки, визначити індивідуальні труднощі та сформулювати 

напрями особистісного розвитку. У теоретичному моделюванні 

експерименту очікується, що регулярна рефлексія після виконання проєктних 

завдань сприятиме підвищенню точності та логічності висловлювань, 

покращенню вміння аналізувати діалоги та визначати ефективні 

комунікативні стратегії. 

Аналіз взаємозв’язку між мотиваційним компонентом і 

результативністю проєктної діяльності показує, що проєкти здатні суттєво 

впливати на внутрішню мотивацію учнів. Згідно з Савченко О. С. [25], 

навчання є значно ефективнішим тоді, коли учні залучені до діяльності, що 

має особистісну значущість і дозволяє їм проявляти творчість. У теоретичній 

моделі експерименту метод проєктів сприяє формуванню саме такої 

мотивації завдяки можливості вибору теми, відповідальності за спільний 

результат, участі в презентаціях і демонстрації індивідуального внеску. 
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Передбачуване підвищення внутрішньої мотивації є одним із провідних 

чинників зростання якості діалогічного мовлення. 

Підвищення рівня мовленнєвої впевненості учнів також є важливим 

результатом проєктної діяльності. Як зазначає Черненко А. [32], більшість 

труднощів у діалогічній взаємодії пов’язані не з недостатністю мовної 

компетентності, а зі страхом помилки та низьким рівнем емоційної безпеки. 

Проєктна діяльність, що ґрунтується на партнерській взаємодії, поступовому 

ускладненні завдань і підтримці взаємного успіху, створює умови для 

зниження тривожності й підвищення комунікативної сміливості. У 

теоретичній моделі експерименту очікується, що учні будуть охочіше 

ініціювати діалог, пропонувати власні ідеї, брати участь у дискусіях і 

демонструвати активність під час обговорення. 

Не менш важливим результатом є розвиток мовленнєвих стратегій, 

необхідних для ефективної комунікації. Згідно до Ellis R. [40], стратегічність 

мовлення проявляється у здатності адаптувати висловлювання до контексту, 

запобігати комунікативним помилкам, перефразовувати інформацію та 

підтримувати логічну цілісність діалогу. У теоретичному моделюванні 

передбачається, що учні, залучені до проєктної діяльності, перебувають у 

ситуаціях, які потребують активного застосування таких стратегій, що, своєю 

чергою, сприятиме покращенню якості їхніх діалогів. 

Важливим аналітичним аспектом є вплив методу проєктів на розвиток 

дискурсивної компетентності старшокласників. Як зазначає Larsen-Freeman 

D. [43], дискурс у межах іншомовного спілкування є нелінійним і 

динамічним явищем, яке залежить від взаємодії комунікативних намірів, 

контексту, тематики й соціальних ролей. У контексті проєктної діяльності 

учні не лише генерують мовні структури, але й організовують їх у зв’язні 

смислові блоки, що вимагає вищого рівня дискурсивної організації мовлення. 

Теоретичне моделювання експерименту демонструє, що учні, які працюють у 

проєктних командах, виробляють більш логічні та структуровані діалогічні 
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фрагменти, що проявляється у цілісності мікродіалогів, пов’язаності реплік 

та адекватності реакцій. 

Значний вплив на результати діалогічної взаємодії має використання 

учнями автентичних мовленнєвих моделей, що є невід’ємним компонентом 

проєктного навчання. Задорожна І. [12] підкреслює, що автентичні матеріали 

формують у старшокласників здатність розуміти природне мовлення носіїв 

мови та слугують зразками для побудови власних діалогів. У теоретичному 

моделюванні це проявляється у прогнозованому підвищенні адекватності 

мовленнєвих засобів, розширенні словникового діапазону та зростанні 

використання природних комунікативних ходів – уточнення, підтвердження, 

перефразування, погодження або заперечення. Такий розвиток сприяє 

формуванню автентичного стилю діалогічного мовлення, що підвищує його 

відповідність реальним комунікативним ситуаціям. 

Важливою складовою результатів застосування проєктного підходу є 

зміна ролі учня в навчальному процесі. За Kohonen V. [42], діяльнісний 

підхід, на якому ґрунтується метод проєктів, передбачає перехід від 

пасивного засвоєння матеріалу до активної участі у створенні навчального 

продукту. Це змінює характер діалогічної взаємодії: учні беруть на себе 

відповідальність за ініціювання діалогу, ставлять запитання, уточнюють 

інформацію, координують роботу групи, а отже, демонструють вищий рівень 

комунікативної самостійності. У результаті очікується підвищення гнучкості 

діалогу, зростання кількості смислових ініціатив і розвиток умінь логічної 

координації реплік. 

Аналіз прогнозованих результатів також демонструє підвищення рівня 

взаєморозуміння між учнями. Як зазначає Walsh S. [49], ефективна взаємодія 

у групі передбачає активне слухання, емпатію, уміння інтерпретувати 

невербальні сигнали та здатність співвідносити власні висловлювання з 

висловлюваннями інших. У моделюванні експерименту ці результати 

пояснюються тим, що проєктна діяльність природно вимагає від учнів 

взаємодії, координації дій і спільного пошуку рішень. Це сприяє 
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прогнозованому підвищенню якості діалогічної взаємодії через розвиток 

умінь коректно реагувати на партнера, перефразовувати його висловлювання, 

ставити уточнювальні питання та підтримувати відповідний тон спілкування. 

Суттєвим результатом є також розвиток творчого компонента 

діалогічного мовлення. За Ellis R. [40], творчість у спілкуванні проявляється 

в здатності створювати нові смислові структури, комбінувати мовні засоби, 

висловлювати оригінальні ідеї. Проєктна робота, у межах якої учні шукають 

інформацію, аналізують джерела, створюють продукти й презентують 

результати, стимулює творчий напрям діалогічної взаємодії. У теоретичному 

моделюванні очікується, що учні, які активно залучені до таких завдань, 

продукуватимуть більш різноманітні, змістовні й креативні репліки під час 

діалогу. 

Зміни в діалогічній поведінці учнів також пов’язані з розвитком 

соціокультурної компетентності, яка є обов’язковою складовою ефективного 

спілкування. Романишин Л. [24] підкреслює, що для успішної участі в діалозі 

учні мають розуміти культурні контексти висловлювань, соціальні норми й 

очікування, притаманні англомовному середовищу. Автентичні матеріали, 

обговорення культурних відмінностей та участь у міжнародних онлайн-

проєктах створюють умови для розвитку цих умінь. У моделі експерименту 

це пояснює прогнозоване підвищення адекватності спілкування та здатності 

будувати діалог з урахуванням культурного контексту. 

Таким чином, теоретичний аналіз передбачуваних результатів 

застосування методу проєктів демонструє комплексний вплив цього підходу 

на розвиток мовленнєвих, когнітивних, стратегічних і соціокультурних 

умінь. Проєктна діяльність забезпечує не лише зростання окремих 

компонентів діалогічної компетентності, але й формує цілісну здатність учнів 

до продуктивної іншомовної взаємодії. 

Підсумовуючи теоретичний аналіз результатів застосування методу 

проєктів, важливо підкреслити його суттєвий вплив на розвиток 

комунікативної автономії учнів старшої школи. На думку Mercer S. [45], 
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автономність у навчанні проявляється через здатність учнів самостійно 

планувати власну діяльність, приймати рішення та контролювати власний 

прогрес. У межах проєктної роботи учні отримують можливість самостійно 

обирати способи виконання завдань, розподіляти ролі в групі, визначати 

обсяг і характер інформації, що безпосередньо впливає на розвиток їхньої 

відповідальності за якість власного діалогічного мовлення. Теоретичне 

моделювання підтверджує: автономність учнів є одним із провідних 

результатів застосування методу проєктів, що посилює ефективність 

формування діалогічної компетентності. 

Завдяки проєктній діяльності також розвивається здатність учнів до 

міжособистісної координації, що має важливе значення для якісної 

діалогічної взаємодії. Larsen-Freeman D. [43] наголошує, що комунікація є 

складною системою, у межах якої учасники повинні постійно узгоджувати 

свої дії, коригувати мовленнєву поведінку та адаптуватися до змін у діалозі. 

У моделі експерименту очікується, що під впливом проєктних завдань учні 

демонструватимуть вищий рівень координації, що проявляється у вмінні 

підтримувати логічні зв’язки, своєчасно реагувати на репліки співрозмовника 

та коректно змінювати тему діалогу. Це забезпечує якісне поліпшення 

дискурсивної структури діалогу. 

Особливу увагу в теоретичному аналізі приділено визначенню 

потенційних труднощів, які можуть виникнути під час застосування методу 

проєктів. Як зазначає Skehan P. [48], складність комунікативних завдань 

може призвести до перевантаження учнів, особливо тоді, коли вони 

одночасно виконують когнітивні, мовні та соціальні дії. У межах 

моделювання експерименту це може проявитися у нерівномірності темпу 

виконання завдань, труднощах із підтриманням логічної структури 

висловлювань або недостатньою стратегічною готовністю до спонтанної 

взаємодії. Проте аналіз наукових джерел показує, що такі труднощі можуть 

бути подолані завдяки поступовому ускладненню завдань, використанню 
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формувального оцінювання та застосуванню індивідуальної підтримки з боку 

вчителя. 

Додатковим показником ефективності методу проєктів є зміна 

ставлення учнів до процесу навчання іноземної мови. Згідно з дослідженнями 

Harmer J. [41], позитивне емоційне ставлення до діяльності підсилює 

залученість, мотивує досягнення кращих результатів та сприяє формуванню 

інтересу до мовленнєвої взаємодії. У моделі експерименту передбачається, 

що завдяки проєктній роботі учні демонструватимуть підвищену мотивацію, 

зростання впевненості та інтерес до практичного застосування англійської 

мови. Це є важливою умовою для подальшого вдосконалення діалогічних 

умінь. 

Загалом теоретичний аналіз результатів застосування методу проєктів 

дає підстави для висновку, що цей метод має комплексний та багатогранний 

вплив на розвиток діалогічної компетентності старшокласників. Він 

забезпечує цілісне формування мовленнєвих, когнітивних, стратегічних, 

соціальних та соціокультурних умінь, створюючи умови для природної, 

змістовної та ефективної іншомовної взаємодії. Під впливом проєктних 

завдань діалогічне мовлення учнів стає більш логічним, структурованим, 

гнучким і змістовно наповненим, що підтверджують дані теоретичного 

моделювання та узагальнення досліджень провідних науковців. 

Висновки до розділу 2 

Проведене теоретичне моделювання експериментального дослідження 

та аналіз прогнозованих результатів застосування методу проєктів дозволили 

підтвердити ефективність цієї технології у формуванні діалогічного 

мовлення учнів старшої школи. У підрозділі 2.1 було обґрунтовано 

організаційні засади експерименту: визначено етапи, інструменти 

оцінювання, психолого-педагогічні умови, структуру проєктних завдань і 

критерії оцінювання діалогічної компетентності. Побудована модель 

експерименту продемонструвала внутрішню логічність, системність та 
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відповідність сучасним вимогам компетентнісно орієнтованого навчання 

іноземних мов. 

У підрозділі 2.2 здійснено теоретичний аналіз потенційних результатів 

впровадження методу проєктів. На основі узагальнення наукових досліджень 

було встановлено, що проєктна діяльність сприяє комплексному розвитку 

діалогічної компетентності: мовленнєвих, стратегічних, когнітивних, 

соціальних і соціокультурних умінь. Учні демонструють зростання 

активності у взаємодії, підвищення мотивації, розвиток здатності 

аргументувати, співпрацювати, адаптуватися до комунікативної ситуації та 

підтримувати логічну структуру діалогу. Встановлено також, що проєкти 

створюють умови для формування автономності, рефлексивності, 

відповідальності за результат і природної міжособистісної координації, які є 

необхідними для якісної комунікативної взаємодії. 

Таким чином, результати другого розділу засвідчують, що метод 

проєктів має значний потенціал для розвитку діалогічного мовлення 

старшокласників у межах сучасної іншомовної освіти. Теоретичний характер 

експерименту не зменшує наукової цінності отриманих висновків, оскільки 

вони ґрунтуються на системному аналізі педагогічних досліджень та 

узгоджуються з провідними методичними підходами. Здобуті результати 

створюють підґрунтя для формування загальних висновків та підтверджують 

доцільність впровадження методу проєктів як ефективного засобу розвитку 

діалогічної компетентності учнів старшої школи. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило всебічно обґрунтувати теоретичні та 

методичні засади застосування методу проєктів у процесі формування 

діалогічного мовлення учнів старшої школи та підтвердити його значущість 

у контексті сучасної іншомовної освіти. Системний аналіз наукових джерел, 

узагальнення психолого-педагогічних положень і змодельований 

експеримент дали змогу отримати цілісне уявлення про механізми розвитку 

діалогічної компетентності старшокласників та способи її ефективного 

формування у навчальному процесі. 

На основі теоретичного аналізу було встановлено, що діалогічне 

мовлення є комплексним, багаторівневим утворенням, яке охоплює 

мовленнєві, когнітивні, стратегічні, соціальні та соціокультурні компоненти. 

Воно забезпечує не лише передачу інформації, але й взаємодію, координацію 

дій партнерів, уміння вести перемовини, аргументувати позицію, 

підтримувати логічну структуру спілкування. У старшій школі розвиток 

діалогічної компетентності набуває особливого значення, оскільки в цей 

період учні активно формують уміння співпраці, критичне мислення, 

здатність до адаптації та рефлексії — якості, необхідні для успішної участі в 

комунікативних ситуаціях у реальному житті. 

Важливим результатом роботи стало виявлення того, що метод 

проєктів максимально відповідає вимогам сучасної парадигми 

компетентнісного навчання. На відміну від традиційних підходів, проєктна 

діяльність передбачає активне залучення учнів до пошуку інформації, 

аналізу, спільного планування, вирішення проблем і презентації результатів. 

Такий формат сприяє природному формуванню діалогічної взаємодії, 

оскільки стимулює ініціативність, спонтанність, застосування 

комунікативних стратегій, а також постійне звернення до партнерської 

співпраці. Наукові джерела, залучені в роботі, підтвердили, що проєкти є 

дієвим інструментом розвитку критичного мислення, творчості, соціальних 

навичок та мовленнєвої гнучкості. 
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Узагальнення теоретично змодельованого експерименту дозволило 

визначити очікувані результати впровадження методу проєктів у практику 

навчання англійської мови. Модель експерименту, побудована з урахуванням 

психолого-педагогічних особливостей старшокласників, демонструє, що 

системна робота над проєктами створює умови для поступового зростання 

рівня діалогічної компетентності: від окремих, фрагментарних реплік — до 

логічно цілісних, змістовно насичених діалогів з правильно організованою 

дискурсивною структурою. Очікувані позитивні результати стосуються 

збільшення кількості комунікативних ініціатив, розширення словникового 

запасу, удосконалення стратегічних умінь, підвищення здатності розуміти 

співрозмовника та підтримувати ефективну взаємодію в групі. 

Важливим є також те, що проєктна діяльність сприяє розвитку 

соціально-комунікативної відповідальності учнів, їхнього відчуття 

причетності до спільної роботи, уміння працювати в колективі й ухвалювати 

узгоджені рішення. Цей аспект особливо важливий для формування зрілого 

діалогічного мовлення, адже успішна взаємодія залежить не лише від 

мовленнєвих навичок, але й від уміння взаємодіяти з партнерами, 

координувати спільні дії, виявляти емпатію та гнучкість. 

Здобуті результати також засвідчують, що метод проєктів має значний 

педагогічний потенціал у розширенні меж навчального середовища. 

Використання автентичних джерел, цифрових інструментів, мультимедійних 

платформ та міжкультурних кейсів у межах проєктної роботи створює умови 

для виходу за рамки підручника та наближення навчального процесу до 

реальних комунікативних ситуацій. У такий спосіб формуються не лише 

мовні навички, але й уміння орієнтуватися у різних соціокультурних 

контекстах, що відповідає сучасним вимогам міжнародної комунікативної 

компетентності. 

Підсумовуючи, слід відзначити, що мета дослідження — обґрунтувати 

можливості використання методу проєктів у формуванні діалогічного 

мовлення старшокласників — досягнута. Теоретичні та практико-методичні 
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завдання вирішено, а отримані результати підтвердили, що метод проєктів є 

ефективним, гнучким, універсальним інструментом, який може бути 

рекомендований для широкого застосування у навчанні англійської мови в 

старшій школі. Його використання забезпечує інтеграцію комунікативної, 

когнітивної й соціальної складових освітнього процесу, сприяє формуванню 

автономної, відповідальної, творчої особистості, здатної до взаємодії в 

іншомовному середовищі. 

Перспективи подальших досліджень передбачають проведення 

реального емпіричного експерименту для підтвердження висунутої 

теоретичної моделі, створення дидактичних матеріалів для проєктної роботи, 

розробку цифрових проєктних платформ, адаптацію проєктів до 

дистанційного формату та поглиблення підходів до оцінювання формування 

діалогічної компетентності. Усе це сприятиме подальшому вдосконаленню 

методики навчання англійської мови та розширить можливості використання 

методу проєктів у сучасній школі. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Садков І. С. Використання методу проєктів у процесі навчання учнів 

старшої школи діалогічного мовлення англійською мовою. 

У роботі теоретично обґрунтовано можливості методу проєктів у 

формуванні діалогічного мовлення старшокласників та визначено психолого-

педагогічні умови, що забезпечують ефективність його застосування. 

Здійснено аналіз наукових підходів до структури англомовної 

компетентності та специфіки розвитку діалогічної взаємодії в умовах 

сучасної іншомовної освіти. Узагальнено методичні засади проєктної 

діяльності, окреслено її потенціал у розвитку мовленнєвих, соціальних і 

когнітивних умінь учнів. Теоретично змодельовано експериментальну 

систему впровадження методу проєктів у навчання англійського мовлення, 

визначено очікувані результати та критерії їх оцінювання. 

Отримані висновки свідчать, що проєктна діяльність сприяє 

інтегрованому розвитку лінгвістичної, соціолінгвістичної, прагматичної та 

стратегічної компетентностей, підвищує мотивацію учнів, активізує їхню 

участь у діалозі та формує готовність до реальної іншомовної комунікації. 

Теоретична модель може бути використана в освітній практиці для 

удосконалення методик навчання англійської мови в старшій школі. 

Ключові слова: англомовна компетентність, діалогічне мовлення, 

компетентісний підхід, метод проєктів, проектна діяльність, старша школа. 
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RESUME 

 

Sadkov I. Using the Project Method in Teaching Senior School Students 

English Dialogic Speaking. 

The thesis provides a theoretical justification of using the project method for 

developing English dialogic speaking skills among senior school students and 

identifies the key psychological and pedagogical conditions ensuring its 

effectiveness. The study analyses scholarly approaches to the structure of English 

communicative competence and the specificity of dialogic interaction within 

modern foreign-language education. Methodological foundations of project-based 

learning are systematized, and its potential for developing students’ linguistic, 

social, and cognitive skills is outlined. A theoretically modelled experimental 

system for implementing the project method in teaching English speaking is 

presented, along with expected learning outcomes and relevant assessment criteria. 

The findings demonstrate that project-based learning supports integrated 

development of linguistic, sociolinguistic, pragmatic, and strategic competences, 

increases learners’ motivation, enhances their participation in dialogic interaction, 

and forms readiness for real-life communication in English. The theoretical model 

can be applied in educational practice to improve teaching methodologies in senior 

secondary English education. 

Keywords: competence-based approach, dialogic speaking, English 

communicative competence. project-based learning, project method, senior school 

students. 

 


